

DEBRECZEN

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda: József kir. herceg-utca 1. (Bikabérbáz). Telefon: 17 52 és 27-89 (6 mellékalomás)

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLO XXI. évi. 31. sz. 1944. február 9 szerda

Előfizetési ár: havonta 5.20 P, negyedévre 15.— pengő. — Egyes szám ára: hétköznap 20 fillér, vasárnap 40 fillér.

Illetékes magyar katonai hely kijelentése: A keleten alkalmazott magyar megszálló csapatoknak számottevő vesztesége egy alkalommal sem volt

Uj fejlemények előtt a lengyel-szovjet határviszály ~ Február 25-én lejár a lengyel-brit szerződés ~ A Dnyeper-kanyarban nagy a sár és eső, csökkent a harci tevékenység, Vitebszknél kemény harcok dúlnak ~ Bombatámadás érte az észti fővárost ~ Délolaszországban tovább folyik a „centiméter-háború“ ~ A bolognai érsek bombatámadás áldozata lett

A keleti fronton, különösen a gyújtópontokon változatlan heves-séggel folyik az elhárító csata. A szovjet a nikopoli szakaszon támad legerősebben, viszony a védelem is nagy súlyt helyez ennek a szakaszra a birtokára. Tovább menve a front vonulatán Zsarakovtól keletre, Berezínától délre és Vitebszknél voltak súlyos elhárító harcok. Az északi szárnyon dúló küzdelmet a szovjet városok elleni légi támadásokkal tetézi. Helsinki, a finn főváros után az észti főváros, Tallin ellen is támadtak a szovjet repülők.

Berlini MTT-jelentés szerint az orosz arcvonalon a helyzet az előző napokkal szemben egy kissé nyugodtabbnak minősíthető, bár egyes szakaszokon, így Vitebszknél az oroszok újabb erőket vetettek harcra s így továbbra is nagyarányú csata tombol. A Dnyeper-kanyarban tegnap már csupán helyi jelentőségű harcok folytak, ami mindenekelőtt az eső és iszap által járhatótlanná tett utakra vezethető vissza, amint ezt tájékoztató német katonai körökben hangsúlyozták. Az iszap bizonyos mértékig keresztülhúzza a holseviszták számításait, mert ez nagyban akadályozza a hadműveletek további végrehajtását.

De nem csupán az időjárás változtatta meg az orosz harcok jelenlegi helyzetét — folytatja a jelentés. Az arcvonal középső és északi részén a fagy következtében az utak továbbra is használhatók és hogy ha e szakaszon az offenzíva legalább is ezidőszent nyugvópontra jutott, itt ennek oka — német katonai körök véleménye szerint — mindenekelőtt az oroszok nagy vérvesztésében keresendő. Más szóval nem lehet napnap után 100 százalékos offenzívát folytatni, illetve ezt még a legnagyobb ember- és anyagterheléssel rendelkező ország is csupán egy bizonyos határig tudja megtenni — állapítják meg német katonai körökben.

Az olaszországi harctéren

A nettunói hídfő az angolszások számára mind több gondot okoz. Az itt partraszállt csapatok végeredményben ma is ottan állanak, ahol partraszálltak — közlik német részről. Időközben a németek időt nyertek védelmi állásaik kiépítésére. Tegnap már jelentették,

hogy nehéz tűzességgel zavarták a partraszállási hadműveleteket. A német jelentés messzehordó ágyúk működéséről tesz jelentést. A németeknek sikerült ezeket beépíteni, minthogy megtalálták a módját annak, hogy aránylag kevés áldozattal nagy veszteséget okoznak az ellenségnek — mondták illetékes német katonai helyen. Az arcvonal déli részén tovább folyik a „centiméter“ háború. Az angolok és amerikaiak itt sem tudtak előbbrejutni, minthogy az a nagy előny, amit számukra az a tény jelentett, hogy az ellenség hátában csapatokat jettek partra, meglehetősen elveszett. Az angol hírszolgálat egyik jelentése szerint az angolszások is elismerik, hogy terveiket, a Via Appia átvágását és a németek hábtámadását nem tudták megvalósítani.

A lengyel kérdés

még mindig legizgalmasabb témája a nemzetközi politikának. Stockholmi jelentés megállapítja, hogy a lengyel-brit szerződés február 25-én lejár. Ha a felek egyike sem mondja fel, akkor érvénye további félévre meghosszabbodik. A február 25-i dátumot Anglia valószínűleg felhasználja arra, hogy közelebbről megjelölje a Lengyelországnak nyújtott biztosítékokat. A lengyelek azon az állásponton vannak, hogy Nagy-Britannia a szerződéssel szavatosságot vállal Lengyelország integritásáért. Ezzel szemben az angol államférfiak a szerződést úgy értelmezik, hogy a szerződésben csupán Lengyelország függetlenségét, nem pedig háború előtti határait biztosították.

A Svájci Távirati Iroda londoni tudósítója jól tájékozott lengyel körökben úgy értesült, hogy Mikolajczyk miniszterelnöknek Amerikába tervezett útja a legutóbbi keleteurópai események miatt ismét kérdésessé vált. Hírlik, hogy a lengyelek minden olyat kerülni szeretnének, ami azt a látszatot keltené, hogy bármilyen módon is beavatkozást kíséreljenek meg az amerikai belügyekbe. Ha az utazásra egyáltalán sor kerül, ami a legközelebbi napokban dől el, ez csak a washingtoni látogatásra szorítkozik és a miniszterelnök nem veszi fel az érintkezést az Amerikában élő lengyelekkel.

A délszláv kérdést

is mindinkább feszítetik a szovjet részről. Mint istanbuli MTT

jelentés közli, a szovjet sajtó továbbra is igen nagymértékben foglalkoztatja a délszláv kérdést. Az „Izveszija“ jelenti, hogy a vörös hadsereg kebelében délszláv harci egység alakult, melynek vezetésével Marko Mesics délszláv alezredest bízták meg. A harci egység alakulatai jelenleg gyakorlatokat folytatnak, hogy később résztvehessenek a harcokban. A Pravda cikket közöl Vlasovics köziről tollából a jugoszláv kérdéstről. A cikkíró szerint Tito csapatai a szerb-horvát-szlovén testvériség jégében küzdenek a délszláv föderáció megteremtéséért. A cikkíró a délszláv ügy árulójaként bélyegzi meg Mihajlovics tábornokot. Ebből is látszik, hogy a szovjet a délszláv kérdést is a maga szájára szerint szeretné rendezni.

Török vélemény Benesről

Az istanbuli „Tanin“ gúnyos hangú vezércikkét közöl főszerkesztője, Yalcin képviselő (ollából Benesnek a szláv kérdésben tett nyilatkozatával kapcsolatban. Yalcin szerint Benes egészen úgy beszél, mintha Moszkva szövívője volna és mintha Csehszlovákia már nem is volna németek által megszállt terület. Különösen hangzik Benesnek ez a kijelentése: az az óhajunk, hogy demokratikus és független Lengyelországot alkossunk. Vajon mi jelent a többszám, amelyet Benes itt használ? Talán Csehszlovákia fogja megteremtani a jövőd Lengyelországot?

Yalcin ezután így folytatja: Benes megnyugtát bennünket, hogy Csehszlovákia, Lengyelország és a Szovjet-Unió egysége biztosítja majd Európa békéjét. Benes szerint ez nem jelenti azonban a pánszláv mozgalom felélesztését. Joggal feltehető a kérdés, vajon miért jelent a germán népek egyesülése pángermánizmus és miért nem jelenti a lengyel-cseh-orosz egyesülés a pánszláv imperializmust? Benes kijelentései itt nyilvánvaló ellentmondást árulnak el.

A jövő békéjét csakis úgy lehet biztosítani, ha mindenki szabadon szövekezhetik azzal, akivel akar, a győztes nagyhatalmakkal való egyetértésben. Nem hisszük, hogy Benes Moszkvától felhatalmazást kapott volna arra, hogy jobbra-balra felhívásokat intézzen. Moszkva meg tudja védeni a saját érdekeit, mégpedig sokkal több erellyel és ügyességgel, mint azt

Illetékes nyilatkozat

A Magyar Távirati Iroda jelenti: Az utóbbi napokban néhány külföldi rádióállomás olyan híreket közölt, hogy az orosz arcvonalon küzdő magyar hadosztályokat vertek szét és ezekből több ezer foglyot ejtettek. A fenti hírekkel kapcsolatban illetékes katonai helyen a következőket jelentették ki: — A keleti hadszíntéren a magyar csapatok nem küzdenek az arcvonalban. Az ott alkalmazott magyar megszálló csapatok a vasútvonalak mentén kisebb tá-

maszpontokban biztosító szolgálatot végeznek.

— Az utóbbi napokban egy paraszor előfordult, hogy az ilyen támaszpontok harcintézkedésbe kerültek az arcvonal hézagain átszűrő orosz lovasokkal. Számottevő veszteségeink azonban egy alkalommal sem voltak.

— A több magyar hadosztály szétveréséről és több ezer magyar hadifoglyoról terjesztett hírek tehát teljes egészükben valótlanok.

Felhívás és figyelmeztetés a magyar közönséghez a rádióval kapcsolatban

A Magyar Távirati Iroda jelenti:

Néhány nap óta a magyar rádió Budapest I. hullámhosszán különösen 21.40 órákor közvetített magyarnyelvű hírszolgálatot egy külföldi rádióállomás zavarja azonos hullámhosszon, nyilvánvalóan zavarkeltési céllal különböző becsmerlő közbeiktatásokkal igyekszik a magyar közvéleményt félrevezetni, illetve befolyásolni.

Illetékes helyről ezért felhívják a magyar közönség figyelmét arra a körülményre, hogy a Budapest I. hullámhosszán különösen este

21.40 órákor a magyarnyelvű híradás idején hallható szintén magyarnyelvű közbeszólások kizárólagos célja, hogy a magyar közvéleményt félrevezessék és hamis hírek terjesztésével a közönség körében zavart keltsenek.

A zavart keltő főrekvés abból a körülményből is kifutik, hogy ezeket a híreket nem hivatalos rádióhírszolgálat keretében adja a külföldi állomás, hanem csak a fenti ellenőrizhetetlen módon.

A közbeszólások kiküszöbölésére irányuló technikai intézkedések folyamathan vannak.

Benes úr teszi — fejezi be cikkét Yalcin.

A balkáni békéről

figyelemreméltó nyilatkozat hangzott el.

Balabanov, Bulgária ankarai követe, aki jelenleg a bolgár fővárosban tartózkodik, nyilatkozott a Török Távirati Iroda munkatársának Törökországrol.

Törökország semleges politikáját — mondotta a bolgár követ — Bulgáriában nagy érdeklődéssel kísérik. En magam remélem, hogy Törökország közreműködése a háború végén biztosítja majd a balkáni békét. A határok ezentúl a Balkánon nem jársszák majd a magas gátak szerepét, hanem ellenkezőleg, hidak lesznek az egyes balkáni népek között.

A török újságíró kérdésére, hogy a szövetséges légi támadások megváltoztathatják-e Bulgária politikáját, Balabanov követ a következőképpen válaszolt:

— A légi támadások nem változtathatják meg a bolgár politikát

nem lehet számítani változásra a bolgár kormányon belül sem.

A szovjet tervekről

érdekes fejtegetéseket közöl az angol sajtó. Az „Observer“ részletesen foglalkozik a Molotov által bejelentett alkotmánymódosítással és megállapítja, hogy a Kreml mindezzel csak újabb tanácskörtársaságokat kíván toborozni. Az oroszok célja állásfoglaló: a szorongatott és biztonságukban fenyegetett kis államoknak szeretné a szovjet kormány megkönnyíteni, hogy az URSS ölében keressenek menedéket; az új szovjet alkotmány egyenesen „kiüriti a házat az új bérlek számára“. A Molotov és Benes között megkötött egyezmény jellemzőleg jobban Moszkva politikáját. Ami Lengyelország jövőjét illeti, azt úgy Benes, mint az orosz ál-



lamfériaik kinyilvánították, amikor azt követelik, hogy Lengyelország követe a cseh példát. Mindenki, ha csak be nem hunyja a szemét, tisztában lehet azzal, hogy a tervezett fejlődés problematikus teszi a kis és középeurópai államoknak elkülönülő és szuverén szervezését. A szovjet terv nyilvánvalóan előre kíván vágni egy mellette netalán létesülő Egyesült

Európának, azzal, hogy lehe öleg sok kis államot gyűjt maga mellé. A Szovjet-Unió alkotmánytervezetével az európai befolyásért folyó küzdelemre fegyverkezett fel. Mindezen túlmenően azonban megállapítható, hogy az oroszoknak éles valóságérzetük van, nem ismernek félelmet és céltudatosak, ami mindig előfeltétele volt akár az elméleti, akár a gyakorlati politikának — fejezi be fejtegetését az angol lap.

Német hadijelentés

A német véderő főparancsnok-sága közli:

A keleti arcvonal a hétfői napon is Zsaskovtól keletre, Berezinától délre és Vitebszknél súlyos elhárító harcok jegyében állt, amelyek során valamennyi szovjet áttörési kísérlet meg-hiusult csapataink ellenállásán. Zsaskov térségében, ahol hétfőn 17 páncélos pusztítottunk el, a kemény harcok egyre tartanak.

Az Ilmen tótól nyugatra és Lugától északra is ellentámadásokban és elkeseredett közelhar-cokban visszavertük a bolsevis-tak páncélosokkal és csatapultó-kkal támogatott támadásait.

Nevellől északra, Lugától nyugatra elterülő térségben és Nar-vánál támadó vállalkozásaink sikerrel jártak és helyi jelentő-ségű arcvonaljavításokhoz vezet-tek.

A február 1-től 7-ig terjedő időben a keleti arcvonalon 192 ellenséges repülőgépet pusztítottunk el. Saját veszteségünk 17 gép.

A nettói partraszállási híd-fő arcvonalain a hétfői nap fo-lyamán csekély volt a harci te-vékenység.

Egy amerikai zászlóalj táma-dását szétverték és egyúttal há-rom páncélos is megsemmisít-tettünk. Anzio térségében rész-ben szivós ellenállást lektüdve, csapataink állásjavításokat ér-tek el.

Messzehordó tűzsergünk új-ból hatáson tüzet zúdított a Net-

tuno előtti hajógyűlékezésekre és kirakódó helyekre. Egy szál-lítóhajó kigyulladt.

A légi erő is nappali és éjszakai harcbanvételekben hatáson támadásokat intézett a nettunoi és anziói kikötőkben folyó kirakodások ellen.

A bombák több nagy üzema-gyagraktárt felgyújtottak és a kikötőberendezésekben lényeges károkat okoztak. Összesen 14.000 bruttó regisztertonnát kitevő 4 kereskedelmi hajót a bombata-lálatok súlyosan megrongáltak.

A delolasz arcvonalon az el-lenség nyomása Cassinótól északnyugatra változatlanul tart anélkül, hogy nagyobb harcise-lekményekre került volna sor.

Felderítésünk az elmúlt nap-ok nagy veszteségeivel össze-függésben lévő ellenséges átcsop-ortosításokról adott jelentést.

A Cassinótól északnyugatra le-folyt kemény, többnapos védelmi harcokban kintuntette magát a 44. „Hoch- und Deutschmeister” birodalmi gránátos hadosztály Frank altábornagy vezetésé-alatt, a gránátos ezred ide be-osztott zászlóaljával és a Barde ezredes vezetése alatt álló egyik harcescporttal.

Néhány ellenséges repülőgép február 7-én a déli órákban fel-gyújtotta a Kios kikötőjében horgonyzó Wiril (vörös kereszt-es) svéd hajót.

Néhány ellenséges repülőgép az elmúlt éjjel bombákat dobott Nyugat- és Délnyugat-Németor-szág helységeire. (MTI)

Legújabb jelentés a keleti frontról

Berlin, február 8. (MTI.) Az Inta-rinf jelenti a keleti arcvonal déli szakaszáról: A Krim-félszigeten egy német rohamcsapat Kerosnél jól megerősített állásokból tették ki a bolsevistákat. A Dnyeper alsó folyásának egész vidékén lényeges harci cselekmények nélkül folya-tottak a német csapatok több nap óta bevezetett mozdulatai az arcvonal megrövidítésére és megjaví-tására. Átmenetileg nagy harci cselekményekre került sor Krivoj-Rogtól délkeletre, ahol egy német harcescportnak sikerült a saját vo-nalakat több kilométerrel előre-helyezni. Élénk harcok fejlődtek ki Cserkasszitól nyugatra és a

bolsevisták itt több helyen erős páncélos egységeket vetett be, hogy benyomja a német fő ellen-állási vonalat. Egy betöréstől ele-kinve, amelyet hatásonan elre-szeltek, a bolsevisztáknek sehol sem sikerült behatolni a német főharc-mezőbe. Zsaskovtól keletre a bol-sevisták több lövészhadosztályt vettek be azzal a szándékkal, hogy lefogjanak egy német páncé-los arcvonalat. A harcok késő éj-szakáig tartottak és kedden a kora hajnali órákban teljes erővel fellángoltak, miközben a bolsevis-ták támadó erejüket új alakulatok folytatódagos előrevonásával állan-dóan erősítették.

Szovjet repülők támadása Tallin ellen

Stockholm, február 8. (Bud. Tud.) A moszkvai rádió ész-t nyel-ven jelentette, hogy Tallint orosz repülőgépek bombázták. Ez a bom-

bázis volt az első nagyobb táma-dás az ész-t főváros ellen ebben az évben.

Japán-amerikai háború

Zürich, febr. 8. (Bud. Tud.) Washingtoni jelentés szerint a csendesóceáni háború új szaka-szába érkezett. Az amerikaiak fölényben lévő erőikkel elsőízben szálltak meg olyan területet, amely a Pearl Harbour ellen in-tezett támadás előtt japán bir-tookban volt. A Marshall szigete-ken rendkívül heves bombázás után megszállták Kwajalein és Roy repülőgépkikötőket. Több mas szigeten is megvetették la-bukat az amerikai csapatok.

Washingtonban megállapítják, hogy ez a frontális támadás a japán főszigetek külső védelmi vezetékének legfontosabb pozíciói ellen hatalmas méretű vállalko-zást jelent.

Marshall tábornok vezérkari főnök ezzel kapcsolatban a kö-vetkezőket jelentette ki: A szo-vetégek lavinája most meg-indeült. Hatalmas, mintegy két-millió tonna hajóterít magában foglaló armadát vontak össze az Egyesült Államok és a Csendes ocean legfontosabb kikötőiben anélkül, hogy arról az ellenfél

bármit is észrevett volna. Észre-vétel maradt ez akkor is, ami-kor a hajók több a japánok al-tal megszállt sziget előtt elha-ladtak. A nehéz hadihajók és a repülőgépek, amelyek részben re-pülőgéphordozókról szálltak fel, két napon át oly annyira meg-dolgozták a célbavett állásokat, hogy a partraszállás után az amerikai csapatokkal szemben csupán könnyű fegyverekkel ta-nusítottak ellenállást.

A legközelebbi amerikai had-műveletek valószínűleg a Karo-lin szigetcsoportban lévő Truk főtámaszpont ellen irányulnak.

Lehetségesnek tartják, hogy a japán flotta, amely jelenleg a Truk-Rabaul-Kwajalein há-romszögben összevonva tartó-zkodik, harcba bocsátkozik. Ame-rikai katonai szakértők azzal a lehetőséggel is számolnak, hogy az amerikai erők a jelentősen megerősített Truk támaszpontot egyelőre kihagyják és csupán arra szorítkoznak, hogy a szigete-t utánpótlási vonalaitól elvág-ják.

Az invázió előkészítése

Basel, február 8. (Bud. Tud.) A „Nationalzeitung” jelenti: A Nyu-gat-Európa ellen irányuló főként amerikai légitámadásokat London-ban az invázió előkészítésének te-kintik. Katonai szakértők megállapítják, hogy a légi támadások ez-időszerint főként a német repülő-bázisok ellen irányulnak, ahonnan a német repülők Anglia ellen szok-tak indulni. Az amerikai légi flotta veszteségei aránylag csekélyek, úgyhogy csupán az időjárás kés-

lelte heti az angolszász légi táma-dások folytatását. Az invázió idő-pontját politikai szempontból is élesen tárgyalkják és felvetik a kérdést, vajon milyen időpontban sikerül majd az inváziót megvaló-sítani, amikor még a partizánok segítségére lehet számítani. Lon-donban ugyanis arra számítanak, hogy a francia partizánok ellen fogantatosított intézkedések meg-érlik az ellenálló mozgalom erjét.

Nyolc német feltaláló kintüntetése

Berlin, febr. 8. (MTI) A Német TI jelenti: A Führer a fegyver, löszér és hadifelszerelés gyártás terén különleges találmányok jutalmazására a dr. Todt Fri-gyes díjat alapította.

Todt birodalmi miniszter ha-lálának második évfordulóján

adományozták először a díjat az egyik berlini fegyverüzemben ünnepélyes keretek között. Nyolc német feltalálót tüntettek ki a Todt Frigyes díj első fokozatá-val. Az aranydíszűt a Führer személyesen adta át a kintunte-tetteknek.

A bolognai érsek bombatámadás áldozata lett

Róma, február 8. Amint utólag közlik, a február elsején Bologna ellen intézett súlyos bombatáma-dás alkalmával az érsek-egyház-megye vezetője, Monsignore Carlo Vaccello érsek szintén a tá-madás halálos áldozatai között volt. A 14 századból származó ér-

seki palota, amely éppen úgy, — mint valamennyi egyházmegyei székhely a Vatikán tulajdona és ilyen módon a területenkívüli joga-t élvezzi, teljesen szétrombo-lódott. Az érseken kívül a kúria-nak minden tagja, 16 pap a bom-batámadás áldozatául esett.

Három légiriadó Helsinkiben

Stockholm, febr. 8. A Svéd Távirati Iroda helsinki tudósí-tója szerint Helsinkiben hét-főn három rövid ideig tartó légi-riadó volt. Az első déln, a má-sodik délután 1 órakor, a har-madik pedig este 7 órakor volt. A riadó azért rendelték el, mert a város fölött orosz felderítőgép repültek el. (MTI)

Helsinki, febr. 8. (NTI) A finn

főváros légoltalmi parancsnoka felszólította Helsinki minden 16 évnél fiatalabb és 60 évnél idő-sebb lakóját, a betegeteket és a bé-nákat, hogy önként hagyják el a fővárost.

Átmenetileg becsukják a főváros elemi és középiskoláit is, va-lamint a szak- és magasabbfokú iskolák alsóbb tagozatait is. — (MTI)

A magyar követség tagjainak nem történt bajuk

Helsinki, febr. 8. (MTI) Hétfőn délelőtt Helsinkiben ismét légi-riadó volt. A finn főváros lakos-sága a délelőtti órákat az óvó-helyeken töltötte.

Délután 1 órakor sikerült hely-reállítani a távbeszélőösszekötte-tést Stockholm és Helsinki kö-zött. Ertesülés érkezett arról,

hogy a magyar követség szem-lyezete semmiféle kárt nem szenvedett.

Helsinki, febr. 8. (MTI) A finn főváros bombázásának 38 halá-los áldozata, 232 sebesültje van. A bombázás kizárólag terrortá-madás volt. A lakosság megőriz-te nyugalmát.

A finn miniszterelnök megbetegedett

Helsinki, február 8. Linkomies finn miniszterelnök néhány nap óta beteg. Betegsége alatt Väinö Tanner pénzügyminiszter helyettesíti.

Stockholm, febr. 8. Linkomies finn miniszterelnök három hét-tel ezeltől kénytelen volt nyak-műtétnek alávetni magát és még mindig kórházban van.

Az Aftonbladet helsinki levele-zőjének jelentése szerint Linko-mies a finn országgyűlés meg-nyitásának napján rövid időre elhagyta a kórházat és megie-lent a megnyitólésen.

Helsinki, febr. 8. (Német TI) Az Observer c. angol lap a na-pokban újból hírül adta, hogy a bolsevisták állítólag karjalai finn-szovjet köztársaság alapjait

tervezik, amelyben Kuusinenek szánnak döntő szerepet. Az »Ajan Suunta» szerint a Szov-jetunio Finnországot egyszer már ugyanezzel a tervvel akarta teljes meghódolásra belesca-logatni, ámde a bolsevista ha-talmon levőknek ez a szándéka egyszer már csúfosan meg-hiusult. Finnország most is elké-szült arra, hogy az új szovjet politikai úton kísérli meg ke-resztülvinni azt, ami a vörös hadsergének katonai téren nem sikerül, de bármilyen is legyen a politikai támadó hadjárat, Finnország hidegvérrel és eltö-kélen résen áll a szabadságáért és életének függetlenségéért ví-vott védelmi harcban. (MTI)

A Badoglio-kormány nehézségei

Zürich, febr. 8. (MTI) Chiasso-ból jelenti: Olaszországból ér-kezett legutóbbi hírek szerint a Badoglio-kormány nagy nehé-zségekké küzd. Nyíltan beisme-rik, hogyha a válság tovább tart, a tábornagnak vissza kell vonulnia. A legutóbbi incidens alkalmával amikor a kormány el-len nagy elégedetlenség nyilván-ult meg, az olasz önkéntesekről volt szó. Ezek a csapatok meg-tagadták a királynak a hűség-

eskü letételét. Badoglio szükség-ségnek látta ennek következté-ben az önkéntes zászlóaljak fel-oszlatását. Emiatt Bariban a legutóbbi demokráta értekezle-ten megalapított fasizistaellenes »Giunta permanenta» erélyesen tiltakozott. Mint a továbbiakban közlik, az olasz királypártiak ki-rályhű gyűlést rendeztek és el-határozták, hogy a Bariban ho-zott demokráta határozatokkal szembeállnak.

Amerikai hírek a fegyverszüneti feltételekről

Newyork, február 8. (Bud. Tud.) A „P. M.” című lap ellentétben Hull kijelentésével, amelyet a sa-jtíróerkezleten tett, jelenti, hogy a londoni Európa-bizottság már megkapta Winant követ útján az amerikai javaslatokat a fegyver-szüneti feltételekről. A brit javas-lat is a bizottság bírókában van és most az orosz javaslatot várják.

Newyork febr. 8. (Bud. Tud.) Egy newyorki lap javasolja, hogy Roosevelt elnök negyedszer is jelöltesse magát az elnöki tisztségre és hogy vele együtt a

köztársasági párt valamelyik ki-magasló egyénisége pályázzék az elnökségre. A pártpolitiká-nak 1944-ben teljesen a háttérbe kell szorulnia. Az európai há-ború befejezése után Roosevelt-nek a lap véleménye szerint le kellene mondania az elnöki tisz-t-ségről, hogy mint az amerikai kül-diplomácia vezetője részt vehes-sen a béketárgyalásokon. Utóda befejezhetné a japánok elleni há-borút és foglalkozhatna a béke-állapot visszatérésével összefü-gző belpolitikai problémákkal.

Uj bolgár követet neveztek ki Budapestre

Szófia, február 8. A régensek tegnap fogadták a Helsinkibe és Budapestre újonnan kinevezett követeket: Michail Jowoff tábor-nokot és Dimitar Naumoffot.

A fogadással egyidőben a bol-gár külügyminiszterlumban tör-tént következő változásokról ad-tak ki jelentést: Dimitar Naumoff követet budapesti követé-nevez-ték ki. Az eddigi budapesti köve-t Dimitar Toseffet külügymi-niszteriumi szolgálatra rendelték vissza. (MTI)

Az ukrán külügyi népbiztos nyilatkozata

London, február 8. A Nemzet-közi Sajtó Tudósító jelenti: Kor-nejesuk újonnan kinevezett ukraj-nai külügyi népbizos első nyilatkozata az angol fővárosban nagy érdeklődést váltott ki a Szovjet-Uniónak a permállamokban való politikai törekvéseivel kapcsolat-ban. Kornejesuk első beszédében a moszkvai központtal egyetértésben Jaroslawl, Cholm, Grubeszow és Zamostle lengyel városok beke-belezését köve elte az ukrán szovjet köztársaságra.

Stockholm, február 8. (Német Távirati Iroda.) Mint a szovjet hír-szolgálat jelenti, a Fehérorosz Szovjet Köztársaság legfelsőbb ta-nácsának elnöksége február 7-i rendeletével P. K. Ponomarenkót a Fehérorosz Szovjet Köztársaság népbizosi tanácsának elnökévé nevezte ki. Első helyettese S. Pylinski lett. Szovjet fehérorosz külügyi népbizost meg nem ne-vez ek ki. (MTI)

Légítámadás svéd vöröskeresztes hajó ellen

Berlin, február 8. (Interinf: Február 7-én kevéssel féltnéket-tő előtt hat több motoros repülő-gép alacsonyan szállva, többször is megtámadta bombákkal és fedélzeti fegyverekkel a Chios ki-kötőjében horgonyzó Wyrill svéd vöröskeresztes hajót. A hajó pa-rancsnoki hídja és tatja kigyul-ladt. A ledobott bombák és a fe-délzeti fegyverek találatát meg-ölték Nielson dr-t, a svéd Vörö-kereszt képviselőjét valamint a hajó svéd legénységének egyré-szét. A megyszámú sebesült kö-zött volt Csamlapkosz dr, görög szerződéses orvos is. Az Interinf jelentése szerint Wyrill távol fe-kiült minden katonai célpontól. Minthogy a hajót világos nappal háromszor támadták meg, a nép-gy határozmányainak angol rész-ről történt megsértése kétség-telenül bizonyítható. (MTI)

Amerikai gyapot Spanyolországok

Lisszabon, febr. 8. A brit hír-szolgálat jelenti, hogy a Mar Caribe nevű 4716 tonnás spanyol gőzös New Orleansból Barcelo-nába érkezett a katalóniai texti-liparnak szóló 5070 tonnás gya-potszállítmánnyal. (MTI)

Hatósági közeg elleni erőszak miatt kéthónapi fogházra ítélték egy hadházi orvosdász

Hatósági közeg elleni erőszak vétségével vádolva került a deb-receni törvényszék Székely-taná-csa elé Kása János hajdúhadházi lakos, aki 1943 augusztus 29-én Hajdúdorogon fiatalkorú társával együtt lakójuknak Féggy-puskájá-val vadkacsavadászatra indult. Le is lőttek hat vadkacsát, amikor a helyszínre érkezett Sárý József vadőr és igazolásra szólította fel őket, majd a fegyverüket el akarta venni. Erre mindketten dulakodni kezdtek a vadőrrel, annak fegy-vere dulakodás közben elsült, majd eltört. A golyó nem talált senkit, azonban Sárý nem tudta leszerelni a két orvosdászt, hanem megette ellenük a feljelentést.

A debreceni törvényszék a bi-zonyítási eljárás lefolytatása után hatósági közeg elleni erőszak vé-téségében mondogta ki bűnösnek Kása János, és kéthónapi fog-házra ítélte.

Két hős honvédtiszt arany vitézségi érmet kapott

A Magyar Távirati Iroda jelenteti: A Kormányzó Úr Öfelméltósága január 20-án kelt legfelsőbb enyhítésvilággal a Szovjet elleni hadműveletek alkalmából a magyar tiszt arany vitézségi érmet adományozta vitéz dr. Merész László tartalékos hadnagy-nak, két honvédség harmadik és vitéz Duka László századosnak, mint a honvédség negyedik tagjának.

Dr. Merész László tartalékos hadnagy az 1941 augusztus 6-i bolseviski ütközést, mint a feladott csapat parancsnoka kapta a kitüntetést. Kimagaslóan bátor, önfeláldozó magatartásával két páncélgépkocsival egymaga két kozákszázadot, husz tehergépkocsin elnyomuló gyalogságot szétvert és kilőtt két ellenséges harckocsit, feltartóztatva még az ezeket később követő gyalogságot, tehát saját erejét messze túlhaladó ellenséges erőket Ezáltal egy pihenő német hadosztálytörzset parancsnokává és egy ugyancsak pihenő német hadosztályt osztagot mentett meg a rajtaütésszerű megtámad-

tástól, illetve megsemmisüléstől Megakadályozta egyben, hogy az ellenség a saját gyorsbadteset, nevezetesen az első lovasszázadot oldalba és hátbatámadja.

Duka László százados az 1943 január 20-i támadásért kapta a kitüntetést. M. Olschannal, mint a 13. k. h. o. egy harccsoportjának parancsnoka. Az Osztrógos területen körülzárt 13. k. hadosztály csapatainak más szétgúnyozott magyar, valamint német csapatrészeknek nyugati irányban szándékolt kitoréséhez egy harccsoporttal ilyen irányú támadásra utasítva, a parancsnok ellentétben a támadást önszántából nyugati irány helyett déli irányban sikeresen végrehajtotta A zászlóalj élén sebesülten végig harcolva s kiválóan bátor és példás magatartásával legénységét magával rántva, hajtotta végre az ellenséges gyűrűből való kitorést és ezzel lehetővé tette körülzártaságukból a saját és szövetséges csapatrészek kiszabadulását.

Bankárok városa

(m) Az újabb híradások szerint a Majna melletti Frankfurtot megint súlyos bombatámadás érte. Ez a város — mint a neve mutatja — a Majna egyik mellékvárosa, a Majna mellett fekszik. A folyó nevének hozzátételével különböztek meg a másik Frankfurttól, amely az Oderánál van.

A félmillió város neve azonban nemcsak a fekvést, hanem az eredetét is elárulja. Egykor itt keltek át a Majnán Nagy Károly frank király hadai a százek ellen, ezért nevezték el a frankok gázlójának, Frankfurtnak. Ez a hely azért is alkalmas volt város építésére, mert nemcsak itt volt a folyó két partja között legkönnyebb az érintkezés, hanem ide futnak össze a környék folyóvölgyei és hegyi utai. Utak csomópontjában mindig sok ember telepszik le és vásárok keletkeznek. Frankfurtban az első vásárt a tatárjárás idejében tartották és azóta is fontos kereskedelmi hely. Jelentőségét még jobban növelte a vasútépítés. Nyolc fővonal találkozik pályaudvarán. A frankfurti pályaudvar a legnagyobb német pályaudvarok közé tartozik. Valószínűleg ez az egyik oka a repülőgépek sűrű látogatásának.

A kereskedelem minden időben emelte egy város jólétét. Debrecen is akkor volt igazán jómódú város, amikor kereskedőinek gályái jártak az Adrián és marháikat Bécs, Nürnberg, Augsburg és más városok vásáraitra hajtották. Ez a jó mód a város építkezésében is kifejezésre jutott. Frankfurtban persze könnyebb volt maradandó házakat építeni, mint Debrecenben, mert a környék hegyeiben meg volt az alkalmas építőanyag, míg Debrecen csak vályogból, szalmából és nádból építhetett.

Mint minden nagyműlt városnak, úgy Frankfurtnak is van ó és új része. Az óváros a Majna körül épült. Egykor falakkal védekeztek a városok, így Frankfurt is és ezért szűk helyre szorult. Keskeny zengugos utcái mutatják, hogy a helyet iparkodtak jól kihasználni. A városfalakat később lerombolták, a helyükön ma szép sétateretek zöldelnek. Ezen túl épült fel az újváros. Bár a német városok híresek tisztaságukról, mégis meglepnek Frankfurt ezéles, aszfaltozott utcái. Itt ugyan még véletlenül sem látnak elszórt csomagoló, piszkos papírosokat, de még villanyjegyeket sem a földön. Nem az utcseprők tüntetik el gyorsan, hanem maguk a járókelők vigyáznak arra, hogy az utcát ne piszkolják be narancshéjjal, gyümölcs-maggal, ceutkával és egyéb hulladékkal. A frankfurti utcák tisztaságáról nemcsak a város közigazgatása, hanem lakói is gondoskodnak. Ezeket önmagukat is meg-

becsülik. Az újváros különben nem különbözik más nagyvárosoktól. A megszokott emeletes házak, kirakatok, üzletek vannak itt is. Van színház, operaháza és számos szoba. Miként egyetlen német városból, itt sem hiányzik a Bismarck-szobor. Szobrot emeltek Gutenbergnek, a könyvnyomtatás feltalálójának, hiszen a város a könyvkereskedelem egyik főhelye, Goethének, a város szülőfőnökének és Schillernak, a másik nagy német poétának. A város főutájában palotának is beillő magánházak, pénzintézetek, vállalatok székházai sorakoznak egymás mellé. Fényes kirakatok és üzletek tanuskodnak arról, hogy ez a város fő üzleti utcaja.

Az idegent jobban érdekli az óváros. Ennek a legnevezetesebb épülete a Rómernek nevezett épületszobor: a régi és új város háza. A régi város háza 12. századi, eredetileg különböző házból áll. Sajátos, vörös homokkőből épült homokzatott nagy időkről beszél. Itt választották régen a német császárokat és fával burkolt, tükröfényes parkettájú nagytermében vendégel meg az új császár a választó fejedelmeket. Nekik valószínűleg nem kellett papucstól húzniuk a lábukra, mint a mosáni látogatóknak, hogy be ne piszkolják a parkettet. Régi dómjában volt a koronázás. Az óvárosban áll még — bár az angolszász bombák megrongálták — Goethe János Farkasnak, a legnagyobb német költőnek a szülőháza. Itt töltötte fiatal éveit a később kegyelmes úrrá lett költő. A házat később Goethe-múzeumnak alakították át és a költő édesanyjának meg a költőnek szobáját úgy rendezték be, ahogyan eredetileg volt. Az egykori Zsidó-utca-ból már csak a Rotschild-ház áll. Múzeum van benne.

Frankfurt sok történelmi esemény színhelye volt. Itt kötötték meg 1871-ben a poroszok és a franciák a békét. Több nevezetes tanácskozást is tartottak a városban. Amióta vásárai vannak, híres pénzpiac és ezért mindig sok bankár lakta. Amióta pedig a Majnát csatornázták, sok gyár is épült a város szélén. Ezek a gyárak is vonzzák az angolszász bombázó gépeket.

Eddig 4700 áldozata van a törökországi földrengésnek

Anatólia északnyugati vidékén földrengéssújtotta területén a mentési és eltakarítási munkálatok még folynak. Eddig 4700 ember holttestét találták meg. — Ural beügyminiszter meglátogatta a földrengéssújtotta vidéket, ahol egyébként újabb földrengés történt. Zonguldakban elpusztult ötven ház, hat iskola s 19 mecset.

Február

Írta: HEGYALJAI KISS GEZA.

Ilyen furcsa szó nincs még egy a magyar nyelvben. Magyar neve is van az esztendő második hónapjának. Régen így hívták: Bőjtelőháva.

Talán nincs még egy hónap, amelynek a napjához annyi jóslás, babonás szokás fűződnék, mint a februárhoz. Németben is van ilyenféle tréfás jóvondolás:

Ha februárban a szűnyög cikázik, Márciusban a két füled fázik!

Ez azt jelentené, hogy februárban még hidegnek kell lenni. Mert a farkas nem eszi meg a telet De több az olyan megfigyelés, amely februárban már a tavasz küszöbének örül. A madarak nászára, a termésre, az állatok életére sok szentencia maradt fenn rimben vagy rím nélkül.

Vers van mindjárt a hónap második napjáról. Így szól:

Ha fénylik Gyertyaszentelő, Az izlket vedd elő!

A gazdának szól ez. Mi az az izik? A száraz kukoricaszár. A marha azt fogja lerágni vagy rágni, ha eléje teszed, Mert a fényes gyertyaszentelő után még soká tart a tél, szorulsz takarmány dolgában.

Gyertyaszentelőről azt hinnéd, hogy már eredetileg a krisztusi egyház ünnepe. Pedig a pogányságból jött át. Bod Péter szépen megírja az Innepek könyvében, hogy mi az ünnep eredete. Proserpina virágot szedett, Pluto elragadta. Az anyja Czéres asszonyisten szövétnelkeivel kereste a római asszonyok ennek emlékeztetőre jártak a város utcáin fáklákkal, Tavaszkezdő ünnep már ez, Mária szülése óta eltelt 40 nap. Jézust bemutatják a templomban, Simeon és Anna hódolatára emlékeznek ilyenkor az igével Az új tüz ünnep volt ez az ősmagyaroknál. Minden tüzet eloltottak a házban, Új, megszentelt tüzzel gyújtottak be újra. Rokonságnál, az ész népnél, ma is új tüzet gyújtanak ősi módon, Dörzsölik a száraz fát, míg parazsa lesz. A megszentelt gyertyának varázshatalmat tulajdonítottak, Bod Péter nem hisz benne, de feljegyzte. Mégpedig versben:

Tsuda ereje gyertyáknak, Zűrzarvar időt lesszállítanak, Mennydörgéseket megállítanak, Ördögöket elhajtanak, Krisztusra nincs mit bizzanak!

A Balázs-járásról is sokat lehetne beszélni. Bosszantani szokták a lányokat, akik farsangban nem mentek férjhez. Pedig még férjhez mehetnek, hiszen a farsang a vízkereztől hamvazó szerdáiig tart, vagyis január 6-tól február 23-ig. Az is öröm, hogy a nap a hó végéig 1 óra 33 percet nő!

A farsang a bevonuló tavasz ünnepe. Csupa vidámság minden népnél. A görögök dionyszi tartottak ilyenkor, a rómaiak bachanáliát, vagyis a bor istenének ünnepe. A magyarok is megkedvelték hamar a farsangot. Egy hajdani szerzetes latin versben jegyezte fel: ha a török császár haddal akarja megtámadni a keresztényeket, cselekedje azt farsangban, mert akkor harmadnapig mindnyájan meg szoktak bolondulni.

Híresek voltak magyar földön a szánkázások farsangban. Ezekhez még hideg kellett, hó. De jött a téltemetés, Ezt már nagy évés-ivással kötötték össze. Borágyvetni — vagyis a borkat jó ágyat vetni — disznóhasznával szoktak, libával, kaposztával. Ivója volt a férfi népek, de még az asszonyoknak is külön. Farsangfarkához éves-ivás dukált, Ősi maradvány ez is. Egyrészt, hogy elűzzék a gonoszt. Másrészt, hogy termésvarázslás, jó termés legyen. Például a lányokat tánc közben magasra ugratták. Azért, hogy akkorára nőjön a kenderök Farsang végén van a húshagyó kedd, Elhagyják a húst, kezdődik a böjt. Hanem addig még tart az eszem-izsom. Ez is varázslónap. Húshagyó kedden morzsolják a vetnivaló kukoricát. A mákot pedig aznap el is vetik. A palánták-

ra is van valami babona. A termőfákat megfenegetik hajnalban vesszővel. A fiatalasszonyokat az életvesszővel megütögetik, Szintén termékenység okából.

A hamvazószerdán papi szó mondja: Emlékezzél meg, hogy hamu vagy és hamuvá leszel. — A hamvat a múlt évi virágvasárnap barkákból égetik. A hamu a bünbánat, a gyász jele. Az öszvetségekben meg volt a veres tehén hamva. A mostani hamvazás a Krisztus érdeméből való megtisztulás jele.

Februárban sok a jeles névnap. Balázs, Bálint, Gerzson, Mátyás, Géza, 14-ike Bálint termőnap. Ültesd az aprómarhát, A veréb is keresi a párját. 23-ika Mátyás napja. Vers:

Mátyás ront, ha talál, Ha nem talál, csinál.

Ha van jég, megtöri, ha nincs jég — megcsinálja. 40-es nap ez is. Ha van jege, gyenge lesz a termés, de bő halú év jön. A csuka most párosodik. Aki e napon csukát fog, annak a halásznak a Mátyás csukája egész évi szerencsét hoz. A gazda gondoljon az árpavetésre. Az asszony a palántákra.

Híresek a női névnapok Karolin, Ágota, Dorottya, Aranka, Elvira, Lidia, És főként 16. Juliánna és 19. Zsuzsanna.

Február szökőévből 29 nap. Az év hosszabb 365 napnál 6 órával. Így ez a négyezer 6 óra kiadja a 24 órát. Ha egy asszony 40 éves, akkor még csak a tizedik születésnapját ünnepli, mert február 29-én született. Az egyház úgy intézkedett, hogy az ilyeneket írják be 28-ára.

A tisztifőorvosi hivatal intézkedései Hajdú megyében is megszüntették a kiütéses tifuszt

Dr. Gaertner István m. kir. tisztifőorvos Hajdú vármegye közigazgatási osztályában jelentést tett a múlt havi közegészségügyi viszonyokról. Örommel vettek tudomásul, hogy a megyében, helyesebben csak Hajdúhadházon fellépett kiütéses tifuszt sikerült elszigetelni és január 22 óta újabb megbetegedés elő nem fordul, a járvány terjedését megszüntetni. A tisztifőorvos erre vonatkozólag a következőket jelentette:

A hó folyamán 7 kiütéses tifuszt megbetegedést jelentettek és pedig az összes Hajdúhadház községből. A megbetegedések mindannyian a cigánytelepen, illetőleg a cigányteleppel szomszédos községi területeken keletkeztek, úgy nevezett félvér cigánycsaládoknál. A szükséges óvintézkedéseket haladéktalanul foganatosítottuk, a betegeteket és a betegsége gyanusakat beszállítottuk a Horthy Miklós kórház járványosztályára, a betegek hozzátartozói pedig a községi járványkórházban helyeztük el. A cigánytelepen s a községi cigányteleppel szomszédos utcáiban lakó tetves családoknál

A déli ebédszünet alatt betörték egy csapó-utcai üzletbe és elvittek 5340 pengőt

Juhász László fűszerkereskedő, akinek a Csapó utca 28 szám alatti az udvarban van üzlete, feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki a déli ebédszünet alatt fél 2-től 3 óraig alkulccsal felnyitotta az üzlet lezárt redőnyét és ajtáját. A helyiségbe behatolva az iróasztal fiókját feltörté és minden ott talált pénzt, 5340 pengőt magával vitte.

A betörést három óra után fedezték fel, amikor Juhász László visszatért és megdobbenve vette észre, hogy az általa lezárt üzletajtó nyitva van. Nyomban alapos vizsgálat alá vette a helyiséget és megállapította, hogy a betörő minden készpénzt elvitte. Azt hogy áruban van-e hiány, csak alapos leltározás után lehet megállapítani.

A rendőrség erélyes nyomozást indított a betörő kézrekerítésére. Az a gyanú merült fel, hogy a tettes ugyanaz, aki az

DEBRECZEN 3. OLDAL 1944. II. 9.



2-szer naponta reggel és különösen este fekvéskor Chlorodont fogpaszta Magyar készítmény.

Február a történelemben is híres. Akkor volt a forradalom Párisban, 1848-ban. És emlékeztes a februári pártus. Ezt az 1860 október 20-án kelt diplomán a kifejtésére adta az uralkodó, 1865 február 21-én. Birodalmi tanácsot akart felállítani (Ferenc József, Magyarország ellenállásán meg-tört a szándék. A megtörtélen pedig nagy része vot Debrecennek. Tóth Árpád debreceni költő derűs versben mondja:

Acélkoresolyának finom zaja ha van, Láthatysz boldog népet a ligeti tavon S láthatysz úri nyüzsgést lokálban és bárban, Felkurjantatsz vigan: De jó február van!

házzól-házra járva a fertőtlenítések, tetvenlítéseket végrehajtottuk. A községben január hó 22-én észleltük az utolsó kiütéses tifuszmegbetegedést s reméljük, hogy a foganatosított óvintézkedések folyamánként újabb megbetegedések már nem fordulnak elő s a megfigyelés, valamint zárlat alatt lévő családokat feloldhatjuk a vesztegár alól. A tetves családok felkutására és a tetvenlítésekre a jövőben is nagy gondot fordítunk. A további jelentésből kitűnik, hogy Hajdú megyében januárban 130 házasságkötés, 356 élve születés és 247 halálozás történt. Egyéven aluli korban meghalt 41 gyermek, ez az élveszületett 115 százaléka teszi ki. Gümőkórban 20 egyén, 8 szarvakkal halt meg. Nagyobb mértékben jelentkezett a vörheny. Előfordult différia 8, vörheny 13, számarkóhőgés 4, nyílt gümőkór 16, malária, járványok egy buroklob és bárányhimlő 1 esetben. Zöldkeresztes tej, zöldkeresztes anyatej, szappan- és cukorkészítés folyamatban van.

Háziaszony 1944

Írta: EDELSHEIM GYULAI ELLA.

Ez a történet, ha nem is egészen egy esett meg, mint ahogy nekem mesélték, végeredményben hű tükrök annak a hősi küzdelemnek, amit a mai háziaszony folytat a háztartás zavarlatansága érdekében.

Ma egy kissé körülményesek a dolgok. Előbb meg kell állapítani, milyen nap van és hányas számú jegy érvényes. Aztán egy kicsit ácsorogni kell a tejesarnok előtt, a péknél, a mézárósnál és bizonyos fokig számot kell vetni a jószerencsével is: vajjon lesz-e egyáltalán ez vagy amaz, amire a mai nap ékezesi haditerve felépül? Mind-ezeket pedig átadom a szót ismerősömnek, aki a történetet így adta elő:

— Tegnap ebéd után felkészültem, hogy elintézzem a városban a dolgaimat. Közben a feleségemmel megbeszéltem a vacsorát. Közölte, hogy van pár tojás a kamrában, tehát rántottát főgünk vacsorálni uborkasalátával.

— Várjon kedvesem — mondtam neki, — lehet, hogy d'után kapok öpár virsli egy barátom révén. Miután a virsli nem áll el sokáig, ha valóban sikerül megkapnom, az lesz a mai vacsora. Hívjon fel fél óra tájban az íródban.

Megállapodtunk ebben és én elmentem hazulról. Fél ótkor valóban jelentkezett a feleségem.

— Mi van a virslivel?

— Megvan — mondtam örömmel.

— Hát akkor — szöjt ő — külön adhatom a tojásokat a szomszéd szántanácsonának. Az előbb járt nálam és mondtam neki, hogy ha megkapjuk a virsli, szívesen álok rendelkezésére.

Természetesen nem volt kifogásom a dolog ellen, mert a szántanácsonok is kiségitettek már bennünket nem egyszer, ha bajban voltunk. De alig tettem le a kagylót, ismét jelentkezett a feleségem. Valóságilag fuldoklott a hangja az örömtől:

— Most járt itt a postás! Harom kiló gyönyörű borjúhúst kapunk Csongrádról a mamitól.

Ugy bacsúztam, hogy borjúhúst vacsorázunk.

— És mi legyen a virslivel?

— Adja át valakinek, biztosan lesz rá jelenkező.

Pár perc múlva túladtam a virslin és este fél nyolckor üres kézzel, de felajzott gyomorral érkeztem haza. A feleségem szorongó arccal fogadott.

— Odaadta a virsli?

— Borzasztó... Akkor most itt állunk vacsora nélkül...

— Nem értem, hát mi történt a három kiló borjúhússal, amit mamim küldött Csongrádról? Vagy csak álmodta az egészet?

— Dehogyan álmodtam, ahogy álmodtam...

— És szagzattól előadásból kiderült a következő történet:

Jobboldali szomszédunknak, egy vegyész-mérnöknek a fia délután váratlanul bezaérezte a frontot. Két heti szabadságot kapott. A boldog anya valami rendes vacsorát akart készíteni a fiú fiztetelére és nem lévén semmi készlete, végig szaladta összes ismerőseit. Így jött be hozzánk is. A feleségem éppen a Csongrádról kapott csomag felbontásával volt elfoglalva és amikor megtudta a lényállást, egy percig sem habozott.

— Kérem, — mondta — a felét szívesen átadhatom.

Mindjárt le is mérte a másfél kiló a hálálkodó szomszédasszonynak. De alig hogy átadta a húst, cseppet sem telefon. A feleségem hűga jelentkezett.

— Most kaptam meg a mamim három kiló borjúhúst küldött a címre. A feleségem a szobalány már el is indult érte!

Minék mesélem tovább? A feleségem zavarában kiadta a megmaradt másfél kiló húst és most már csak azért imádkozott, hogy ne tudják túladni a virsliket. Így maradtunk tegnap este vacsora nélkül, miután eredetileg volt hat tojásunk, öt pár virsli és három kiló prima borjúhúsunk. Végül kénytelenek voltunk vendéglőbe menni, ahol nem lévén hűsjegyünk, be kellett érünk hallal, amit mindketten utálunk.

Eddig szöjt a történet, amit azért örökítettem meg, hogy egyszer majd a későbbi korok történetírója, amikor a régi idők okmányait böngézi, arról is képet kapjon, mi jelentett háziaszonynak lenni anno 1944.

DEBRECZEN 4 OLDAL 1944 II. 9.

röhrítés útján értékesíti bárki használt tárgyait. Időt és fáradságot is megtakarít az illető az által, hogy nem kell ácsorogni órák hosszat a zsbogón, nem kell fizetni a helypénzt és villamosra sem kell költeni. Egy apróhirdetés feladásával feltétlenül eredményt ér el.

MÉG EGYSZER

A MENETJEGYIRODA ELŐTTI VILLAMOSMEGÁLLÓRÓL

Idestova egy hónapja lesz annak, hogy a HÉV megszüntette a Menetjegyiroda előtti villamos megállót. Mi környékbeli lakosok már akkor tudtuk, mint jelent ez számunkra de nem akartunk előbe vágni a dolgoknak, mondván: próbáljuk meg jó szándékkal, hogy váljk be a gyakorlatban. — Most három hét tapasztalata után arra kérjük — sokak nevében — e lap hasábjain az illetékeseket, hogy az alábbi indokokra tekintettel 1. vagy állítsák vissza a régi Menetjegyiroda előtti megállót is, — 2. vagy ha ez nem lehetséges — helyezzék a törvényszék illetve járásbíróság előtti megállót a régi Royal épület sarkára, szembe a zsidótemplommal.

Ugyanis az állomás és Szent Anna utca távolságának nem a törvényszék előtt, hanem körülbelül a Royal sarkán van a közepe. Aki az állomásnál felszáll a villamosra, annak távolabbi utazási céljai vannak s nem fog felülni azért, hogy az egy ugrásnyira levő törvényszéki megállónál leszálljon.

Nagyon figyelemre méltó körülmény végül az is, hogy a Menetjegyiroda előtti forgalmas térségre több utca torkollik s ezeknek, valamint a környező mellékutaknak lakói — akik közül úgyls sokan kénytelenek voltak 10, sőt 15 percet is gyalogni —, amíg a Menetjegy előtti megállót elértek, s most kénytelenek még tovább vagy a Szent Anna utca sarkára felmenni, vagy pedig —, eredeti céljukkal homlokegyenest ellenkezőleg — az állomás felé a törvényszéki megállóhoz gyalogni, ami pedig — különösen téli időben — úgy a hivatalba igyekvőknek, mint a piacra menőknek, nemkülönben az iskolába siető gyermekeknek igen keserves. — mert sok időpazarlással s fáradsággal jár.

Remélve, hogy fenti komoly indokaink alapján az illetékesek mérlegelve azokat — helyt adnak mielőbb e kérésünknek s a tek. szerkesztőségnek hálás köszönetet mond a lekölzlésért.

Több régi előfizetője.

A 36-os bizottság ülése

A 36 tagú országos honvédelmi bizottság gróf Takách-Tolvay József elnöklésével ülést tartott, amelyen a nyugdíjasok és az özvegyek ellátásának korlátozására vonatkozó törvényben meghatározott rendelkezések végrehajtásának részbeni felfüggesztéséről, továbbá az egymástól távollevőként házasságot kötött házastársaknak a gyermekek vallására való utólagos megegyezéséről szóló rendeletet tárgyalta és elfogadta.

Muráti Lilit, Bulla Elmát, Csikós Rózsit pénzbírással sújtották

Érdekes családi bűnperben tüzték ki a főtárgyalást a budapesti büntetőtörvényszéken. A tárgyalásra sértettként több ismert budapesti színésznőt idézett meg a bíróság. Így Lázár Máriát, Bulla Elmát, Csikós Rózsit és Muráti Lilit is.

A bűnper vádlottja Horváth

VIGSZINHÁZ

mozgó

Ma 5 és 7 órák utóljára a lebilincselendő érdekes és izgalmas francia filmek: **Elkésett szerelem** Főszereplők: Victor Francen és Suzy Prim. Holnapotl: „EJJEJI ZENE” Új magyar film!

Zoltán 23 éves tisztviselő volt, aki ellen az ügyészség 12 rendbeli család bűntette miatt emelt vádat. A vádlott a tegnapi főtárgyaláson nem jelent meg és így a bíróság elrendelte rendőri elővezetését. Ugyancsak nem jelent meg a tárgyaláson a sértettként

megítézt Bulla Elma, Csikós Rózsit, Muráti Lilit és Szentpály Istvánné sem, akiket igazolatlan távollmaradásuk miatt 200—200 pengő pénzbírással sújtott a bíróság, majd a tárgyalást bizonytalan időre elnapolta.

A debreceni református egyház statisztikája

Most jelent meg hivatalos jellegű statisztika a debreceni református egyház 1943 évi állapotáról, melyet egyházzrajzi adatnak hívnak.

A debreceni református egyházközösség lélekszáma 1943 dec. 31-iki állapot szerint 81.798. Az összes születések száma 1378, Neme szerint születik fi 690, leány 688. Ebből házasságon kívül fi 69 leány 63. Meghalt fi 558, nő 522, összesen: 1080.

Természetesen úgy a születésekben, mint a halálozások bejelentésében ott szerepelnek azok a vidékiek, akik a kilnktákon születtek és haltak meg. Beleptek a református egyházba fi 25, nő 32. Kiléptek, tehát más egyházba mentek át fi 5, nő 20. Ugylátszik a nők inkább foglalkoznak a be, vagy kilépés gondolatával.

Polgári házasságot kötött 954 pár, ebből 583 tiszta református pár, 371 vegyespár. Egyháziilag megáldatták házasságukat 419 pár. Még a fele sem a fenti 954 számnak.

Ennek lehet oka az is, hogy vannak akik vidéken teljesítik egyházukkal szembeni kötelessé-

güket, azonban sok évi tapasztalataimból tudom, hogy a megfelelő ruha hiánya, sokszor a tudatlanság, vagy pénz hiánya tartja távol az egyháztól a házassalándókat. Egyik sem lehet ok.

A születendő gyermekek vallására nézve egyezséget kötöttek a református egyház javára 109 pár, kárára 114 pár, nem történt megegyezés, vagyis a fiúk az apa s a leányok az anya vallását követik 144 párnál.

Hittükrol bizonyosságot tettek (konfirmáltattak) összesen 1062 személy fi 496, nő 566. Az egyháznál kimutatást vezettek a templomba járókról, ha nem is egész pontossággal és az úrvacsorával élők számáról is — Sok más adatot is összegyűjt az egyház, de ezek már az úgynevezett egyházlátogatási jegyzőkönyvek adatait jelentik.

Azért is visszük a nagyobb nyilvánosság elé a fenti adatokat, — mert ezekről évek hosszú során keresztül a Templomgyűléslet hitvédelmi szakosztályi gyűlése adott beszámolót, minden január hó első péntekén, melyet mindig le is közöltünk (si)

Révész püspök a magyar sorsról

D. dr. Révész Imre (szántúli református püspök egy nyiregyházi ünnep — ahol Turóczy Zoltán tiszakerületi evangélikus püspök is megjelent — hosszabb beszédet mondott a magyar sorsról.

— A magyar sors ezer éve — szöjt a püspök — nagyon veszedelmes élet, volt, magyarnak lenni annyit jelentett s ma annyit jelent, mint a biztonságról, a kényelemlről lemondani. A magyarnak kiválóképpen a hősi életforma felel meg. Ne akarjunk meg tudni titkokat, mert a titkok az Ürök, Isten nagy dolgokat cselekszik, amelyeket nem érünk. Szabad azonban lelkünknek Neki adunk! Hogy mi lesz holnap? Holnap is ma lesz. Ám ha itt megállnánk elvesznénk. De Arany János, aki lelkét a Bibliából táplálta, ezt írja: »Meggvert reménnyel induljunk csatá-

ba! Hithen feladjuk már a diadalt?... Nem, nem! Szívünk egy vértanuiimába! Megedvze kezdjük a győzelmi dalt!«

— Ime: — folytatta a püspök — szabad imádkozni és áldozatot hozni. Szabad — együtt Szabad naponként nemcsak csak áldozni, hanem egész nemzedék imádkozni. Ha fenntartás nélkül él bennünk a nemzetiünkért való boldogság és áldozatkészség vágya, akkor hazánk jövője biztos. »De majd ha eszmél s öntudatra épül, Felűnik egy magasabb harmonia. Hova tart a magyar? Milyen lesz az újabb ezredév? Az Isten országára fel kell hogy tartson az utunk. Ezt az utat csak azok találják meg, akik többé hátra nem néznek. Magyarországi sorsa annyiban megy előre amennyiben Isten országa felé megy...

Egyenlőség és kötelesség

Pápa, febr. 8. (MTI) A 25-ik Nemzetvédelmi Akadémia megnyitását Antal István nemzetvédelmi propagandaminiszter, a pápai kerület országgyűlési képviselője tartott előadást a túnyomországban Pápa és a környékbeli gyárak munkásaiból került hallgatók előtt.

— A magyar sors közös munkálása tekintetében meg kell valószínűsítanunk az egyenlőség nagy gondolatát, de egyben nagy kötelességet is, az összes magyarok között. Ennek a nagy emberi gondolatnak van jellegzetes magyar tartalma is: a magyar sorsban való egyenlőség kényszerűsége. Ebben az országban egyetlen társadalmi osztálynak sorsa sem lehet más, mint az egész nemzeté, viszont a nemzet sorsa alól egyetlen társadalmi réteg sem tudja kivonni magát.

— Legkevésbé mentesülhet a magyar sors parancsa alól az a munkásság, amely a nemzeti élet, a nemzeti munka és a termelés egyik fontos pillérének alkotja.

— A munkásság ügyét — állá-

pitotta meg a miniszter — nem manifestációkkal, röpcédulákkal, izgatással, osztályharcokkal kell megoldani hanem az összes magyar társadalmi rétegek becsületes és önzetlen összefogásával s az államhatalomnak ez összefogáson felépülő céltudatos és nagystílusú munkás- és szociálpolitikájával, amely politika törvényes eszközökkel és intézményesen biztosítja a dolgozó emberek egyenlő jogát az élethez, az otthonhoz, a boldoguláshoz, a kultúrához és a szabadsághoz. Ma a nemzeti kötelességeteljesítés és áldozatvállalás totalitása az egyetlen politika.

— Uránra készen kell tehát a nemzetnek lennie, — fejezte be szavait a miniszter — hogyha az ország bármely határán is megjelennek a veszedelem, erkölcsi és fizikai erőink teljességével álljunk ki a magyar végek s a magyar függetlenség védelmére.



SZOKONI SZÍNHÁZ
SZÍNHÁZI MŰSOR:
Szerda este: Udvarolni felesleges. Munkás-előadás.
Csütörtökön este: Romeo és Julia. Tisztviselőest.
Pénteken este: Szépanyám.
Szombaton délután: Angyalvettem feleségül. Filles előadás.
Szombaton este: Szépanyám.
Vasárnap délután: Marinka a táncosnő.
Vasárnap este: Szépanyám.

CSOKONAI SZÍNHÁZ
Telefon 25-45. Igazgató B. Unger István
Előadások: d. u. fél 4, este: fél 7-kor

Szerdán munkáselőadásban:
Udvarolni felesleges

Csütörtökön tisztviselőest, mérsékelt helyárakkal:

ROMEO és JULIA

Stockholm, febr. 8. (MTI) Az angol hűrszolgálat jelentése szerint a király kedden kihallgatáson fogadta Churchill miniszterelnököt, majd a Buckingham-palotában villaszegyeim látta vendégül.

A közönség szava

A ZSBOGÓI ÁRUSÍTÁS KÖRÜL

Igen tisztelt Szerkesztőség! A mai nehéz helyzetben sokan vagyunk úgy, hogy a zsbogóra kell kiküldenünk ócska holmijainkat árusítás végett. Új dolgok beszerzés is drága és bizony régi tárgyak eladásából teremjük elő a különbözetet. Az utóbbi időben már kétszer is előfordult, hogy feleségemet a hivatalos zsbogóra leigazoltatta és feljelentette azon a címen, hogy nincs iparja és üzletszerűen árusít. Ez utóbbi állítás természetesen nem igaz, mert saját dolgaikat árulta. De mégis szűgyenletes dolog az ilyen igazoltatás és a velejáró herce-hurca. Elég baj az, hogy a magunkfajta kisember rászorul, hogy egy-egy régi darabjától megváljk. Ne tétőzzék még azzal is a bajt, hogy összeverődött nagy tömeg előtt kellemetlenségnek teszik ki. Védelmet kérünk azok számára, — akik a saját holmijait árusítják a zsbogósárbán.

Aláírás.

A fenti levelet készséggel közöljük, de rámutatunk arra, hogy a fenti levélben felsorolt kellemetlenségek elkerülhetők, ha ap-

APOLLO

A nagy érdeklődésre való tekintettel továbbra is a

KALOTASZEGI MADONNA

Előadások: 3, 5 és 7 órák, vasárnap d. e. 11 órák is.

HUNGARIA

Ma 4 és fél 7 órák

A modern filmgyártás csodálatos színes filmkölteménye: **Münchhausen**
Főszereplők: Hans Albers, Brigitte Hornay, Ferdinand Marian, Leo Szek és Ilse Werner.

METEOR

Február 9-én szerdán csak egy napig. Izgalmas történet az afrikai bűsökről Carlo Ninchi Doris Durranti főszereplésével

DZSARABUB

Előadások kezdete 5 és 7 ó. Csütörtökön: Utolsó dal. Magyar film.

Gyászrovat

Ifj. Csócsits Lajos temetése

A város úrirtársadalmának impozáns nagy részvéte mellett temették el kedden délután Ifj. Csócsits Lajost. A Köztemető díszravatalozó termét sokszáz főnyi előkelő gyászközönség töltötte meg. Ott láttuk a vendéglős-zakosztály tagjait, vitéz Fejér István, Németh Nándor, Dallman Miklós és Páll Sándor vendéglősökkel az élükön. A debreceni kereskedelem és ipar vezető egyéniségeit, a debreceni repülő klub tagjait, a debreceni Iparoskőr választmányi tagjait teljes számban, igen nagyszámú társadalmi előkelőséget valamint az elhunyt volt osztálytársait. A ravatalozó feljártánál az elhunyt volt osztálytársai álltak díszőrséget. A beszentelést dr. Bánász László prépost végezte fényes papi szolgálatokkal. A beszentelés után gyászkosztra helyezték a koporsót és megindult az előkelő gyászmenet a sírhoz. A nagyszámú koszorút külön kocsi vitte a sírhoz. A sírnál újabb beszentelés után az Iparos Dalkör gyászadalai mellett előföldelték a koporsót. A ravatalozóra küldött koszorúk felírásai: „Nagyon szerettünk: Szüled és testvéred. — Őszinte részvétellel: Rácz Imre és zenekara — Pihenj békében: Gambrinusz pinocérei. — Debreceni „Repülő Club“ volt növendékei. — Őszinte részvétellel: vendéglősök szakosztálya. Őszinte részvétellel: Korona asztaltársaság. — Őszinte részvétellel: Pall Sándor és neje. — Igaz részvétellel: Iparoskőr választmánya. Mélyszéges részvétellel: Debreceni Sakkör — Szeretettel emlékezünk reá: dr. Bodnár József és családja. — Utolsó üdvözléssel: Dréher sörgyár igazgatósága. — Utolsó üdvözléssel: Szeretettel asztaltársaság. — Lajcsikának szeretettel: Dallman család. — Őszinte részvétellel: Bóde Gyula és családja. — Utolsó üdvözléssel: vendéglős szakosztály. — Őszinte részvétellel: Schlachta Sándor. — Együttérző kegyelettel: dr. Lévy Zoltán és neje. — Iparos Dalegyelet. — Őszinte részvétellel: dr. Bocskó Lajos és Técsy Gusztáv és sokan mások, valamint igen sok virágcsokor felírat nélkül.

Nincs többé...

Ifj. Csócsits Lajos vitorlázó repülő bajtársam emlékére. Nincs többé, ez a szó szívembe nyillalott. Egy barát, egy élet a sírhoz hanyatlott. Erte jött a nagy Ur és elvitte tőlünk. Egymással többé már soha nem beszélünk. Vidám bajtársam volt, mindenki szerette. Miért? hogy az Isten ily korán elvette Most sirjánál állok és könnyes szemem, Veled kedves barát, emléked temetem Nem látlak többé, nem beszéllek veled. Kedves jó barátom, így hát Isten veled. KISS BARNA

Mindenki által rajongásig szeretett Édesanyánk özv. ADLER SIMONNÉ sz. Friedmann Juliska jóságos életének 83-ik évében itt hagyott bennünket. Gyászolják gyermekei: Józsi, Imre, Miska, Renée, s a messze távolban levő Endre fia, valamint menyei, veje és unokái. Temetés 9-én, déli 12. (Részvétlatogatások mellőzését kérjük).

Gyászjelentés. Mély fájdalommal tudatjuk, hogy özv. Zabus Imréné szül. Csirkés Erzsébet édesanyánk hosszas szenvedés után életének 63. évében 15 éves özvegységben február 7-én elhunyt. Temetése február 9-én délután 2 órakor Balmazújvároson a Kossuth-utca 59. számú gyászházól fogjuk utolsó útjára kísérni a Szoboszlói úti temetőbe. Emlékét örökké őrizzük! Szerető gyermekei, unokái és testvérei.

Özv. Krausz Károly Elekné Huszti Riskó Mária ref. 86 éves temetése szerdán félkétkor lesz a köztemető II. A) ravatalozójából. Lakás: Ruyter-u. 6. Pusztai temetkezés.

Bacsó Jánosné Bányai Zsófia ref. 74 éves temetése szerdán 3 órakor lesz a köztemető 3. sz. ravatalozójából. Lakás: Kacagány-utca 3. Pusztai temetkezés.

Bajdó Sándor MÁV géplakatos ref. 56 éves temetése csütörtökön 3 órakor lesz a köztemető II. A) ravatalozójából. Lakás: Liget-tér 19. Pusztai temetkezés.

Kurucz Lajos iskolai altiszt 56. évében elhunyt. Temetése csü. örtökön délután fél 4 órakor lesz a köztemető II. B) ravatalozójából. Lakás: Csonka-utca 1. Temetés Bartha vállalata végzi.

Nagyerdő télen

Télen is szép, vadregényes, Sok-sok fája többszázéves, Barangolok mély csendjében, Örök élményt nyújt énnékem. Hozzá elég közel lakom, Időmet rááldozhatom... Előmtáru egy-kettőre Alföldünk legszebb erdője, Havas fái amint nézem, Varjak szállnak át a légen. Károga-suk csendet zavar, Nem zizeg most lomb és avar. Tél van, mégis oly szép itten Az erdőben minden-minden.

Schirf István.

Felborult a Suisui Maru japán személyszállító hajó több mint 700 utassal Kagosima város közepében. Több mint 500 ember eltűnt.

Ellopták a Károly Ferenc József-út 30. számú ház előtt hagyott szekerekről pénztárcáját 25 pengővel és ételmiszerjegyekkel Szendrei Jánosné Öndöd, Péterfiadit 29. szám alatti lakosnak. A károsult feljelentésére a rendőrség megindította a nyomozást.

Tíz évvel ezelőt hunyt el Móra Ferenc, a kiváló író és költő. Az évfordulón a Dugonits Társaság küldötte is jeleket a sírnál és azonszorosított helyezett el. Letette a kegyelet, koszorúját a városi múzeum is, amelynek hosszú időn át igazgatója volt, valamint az egyetemi ifjúság is.

A cipészszakosztály ma, szerdán este fél 8 órakor tartja tisztújító ülését az Ipartestület dísztermében. A szakosztály elnöksége felkéri a tagokat, hogy az ülésen pontosan jelenjenek meg.

Felhívja a városi adóhivatal a 20 kat. holdon aluli földhasznárlókat arra, hogy az ált. ker. adóalapjuk hivatalból való kiigazítására végezték a bérlet területében esetleg beállott változásokat saját érdekükben folyó hó végéig a városi adóhivatal kivetési osz. ályánál (I. em. 38. sz. szoba) írásban jelentésük be. A bejelentés alapján folyó évi általános kereseti adójuk hivatalból fog helyesbíteni. Városi adóhivatal.

Összehívják a képviselőház összehívhatatlansági bizottságát péntek délre. Ezen az ülésen tárgyalja Megay Károly országgyűlési képviselő összehívhatatlansági bejelentését, melyet abból az alkalomból tett maga ellen, hogy kormánybiztossá kinevezék.

A ló ügy megrugta, hogy állkapocstörést szenvedett és súlyos sérüléssel a debreceni stomatológiai klinikára szállították Nagy Ferenc 31 éves fuvaros, tiszaszőlősi lakos. Állapota súlyos.

„Deglett vót azs mán lelkem biztos úr!”

Tyúktolvaj cigányas szonyt fogott a rendőr

Özv. Pappen Pálné Miklós utca 17. szám alatti lakos háztartási alkalmazottja tegnap délelőtt azzal ment a Miklós u. sarkán posztoló rendőrhöz, hogy valaki besurran az udvarukra és onnan két tyúkot a baromfiólból ellopott. A rendőr kevéssel azelelőtti látott egy cigányasszonyt, amint zsakkal hátán a Nemzetőr utca felé haladt. Nyomban keresésére indult és a 2-es hónap húszár ezred utcán utól is érte a zsákmányával tötött asszonyt. — Mit visz a zsákban? — érdeklődött a rendőr. — Egy kis ruhanemű, kenyérgem drága biztos uram, mondta a cigányasszony. — Megszeretném nézni azt a ruhaneműt — állította meg a rendőr. — Ugyan má, nem kell annyira figyeln az embernek még a kis testirevalót is — válaszolt a cigányasszony és tovább iparkodott.

A rendőr azonban megállította és alaposan megvizsgálta a zsákokat amelyben néhány ruhadarab alatt valóban megtalálta a két kitekert nyakú tyúkot. — Ezeket a Miklós utcán lopta, rivalát rá az asszonyra. — Ugyan hogy mondhat ilyet. — méltatlankodott a cigányasszony. Találtam őket az utcán. Deglett vót azs mán lelkem biztos ur biztosan elhullott a baromfióloxerában. — Hogy lehetet volna döglött, mikor még most is meleg — mondotta a rendőr és már kísérte is az asszonyt visszafelé a Miklós utca 17. szám alá, ahol özv. Pappen Pálné a két kicsavart nyakú baromfióban ráismert az elhunyt tyúkjaira. A cigányasszonyt, akiből megállapították, hogy Makula Ferencné, Lakatos Eszter Tegez u. 54. szám alatti lakos, előállították a központi ügyeletre és megkezdtek kihallgatását.

Álkuksos betörő két részletben elhordott minden ágyneműt egy árpádtéri lakásból

Szabó József ácsmester, Árpád tér 5 szám alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki kétszer is betört 48 óra alatt lakására. Két nappal ezelőtti lakattal lezárt ajtaját álkuksal felnyitva behatolt és három darab párnát, lepedőt, paplant, a szobában lévő ágyneműket egyrészt elvitte. A tegnapi napon a tettes ismét álkuks segítségével hatolt

be és ezúttal magával vitte az első betörés alkalmával még ott maradt ágyneműket. A kar 1500 pengő.

A rendőrség erélyes nyomozást indított a vakmerő tettes kézrekerítésére és a helyszíni szemle során sikerült olyan nyomokat biztosítani, melynek segítségével bizonyosra vehető a tettes mielőbbi kézrekerítése.

Bélyegrovat

HOGYAN LETTEM BÉLYEGGYŐJTŐ?

Amikor 1895. évi október elsején egyévi önkéntesi évetem lezorgalando a mi dícső 39-es ezredünkbe bevonultam, még csak halvány éjtalmen sem volt arról, hogy mi fán terem a bélyeggyűjtés és ha valaki azt merre volna nekem akkor jöselni, hogy meg abban az esztendőben egész életemre kiható vállomra fog-e tekintetben nam beállni, hát bizony annak egysegyen a szemé közé nevettem volna. En és bélyeggyűjtés! Ugyan, ugyan... De ember tervez Isten végez.

Katonai esztendőm második felében, 1896. május, vagy júniusában, egy millenáris parádé alatt szakaszparancsnok főhadnagynom hirtelen rosszul lett, úgy, hogy haza kellett szállítani. A diszkvalifikáció után köteleseggem tartottam, hogy beteg szakaszparancsnokomat felkeressem és ahogy oda érek lakására, legnagyobb örömmre ott találom az én kedves jó főhadnagomat egy nyitott bélyegalbum mellett, amint lenge magyarában, vagy — hogy — horribile dictum! — egy kis tölves ferfi azzal finom bicskanyitó homoki vinkóval és mas hasonló nemes foglalkozás) és így az előttem levő bélyeg album előttem valami teljesen új dolog volt és már annyival is inkább felkeltette az érdeklődésemet mert láttam, hogy ezzel örömet szerzek „gazdámnak”, már pedig katonaként egyáltalában nem árt, ha az ember szolgálaton kívül is jöban an teleteseivel, így tehát jó katonai létemre elhatároztam, hogy a katonai élettemmel együtt, de hogyan igen, hogyan nem, egyszerre csak azt vettem észre, hogy nini a dolog kezd igazán érdekelni! Ezert — s mert láttam, hogy ezzel örömet okozok közben intímus, jó barátomra vált főhadnagynomnak, Kesőbb is gyakran elmea em hozzásegíti neki, ő avatott be engem az állatás, szortirozás és beragsztás titokzatos minisztériumába és ő volt az, aki a katalógusok rejtelmeibe bevezetett, közben gyakran panaszkodott, hogy a legelő magyar bélyegeket nem tudja megszerezni, mert azok nem csak nagyon ritkák, de éppen olyan drágák is, már pedig az ő ezerény főhadnagyi bugyellárisa nagyobb ugrásokat nem enged meg. Nagyon szerettem volna az öreg segíteni és erősen törtem a fejem azon, hogy hogyan tudnék én neki valahogyan ilyen bélyegket megkeríteni, amikor a véletlen varratlanul és egész letemre kihatóan segítségemre jött.

Mint u. n. saját költséges önkéntes a városban, illetőleg a nagyerdő egyik villájában laktam és mert egyszer délután 2 óra a szintén a Nagyerdőben lévő katonai lovóudvarban szagelölés volt elrendelve, századparancsnokom megengedte, hogy a délelőtti gyakorlat befejeztével teljes „Marschadjustirung”-ban hazamehessek ebédre, hogy aztán 2 óra a lovóudvarban csatlakozzam a századhoz. Így is történt és amikor én délfele teljes haet készütséggel felszerelve hazakereszttem nem csak családum tagjai, hanem és főleg a környék valamennyi fűcseméje, közöttük K. Kiss Józsa, a szabó és kemény fiúk, Márkus Imruska, Szató Laci és még egy raj hasonló legényke, mind körül ugrált, hogy a katonaházban gyönyörködhesenek. Különösen egy huncut kis eleven lürke Kernhöffer Józsi, jelenleg a Nemzeti

Bank egyik kiváló fotószíveselője táncolt körül és egyre azon rimádkodott, hogy mutassam meg neki a puskámát belülről is és csináljak ott stantepityvere gygyverfogásokat. Eleinte csak elkezdte a princ a szebeit kitéríteni és legnagyobb meglepetésemre egy marék bélyeglet rak ki elem a következő szavakkal:

— Ezt mind oda adom a bácsimnak, ha nekem érte egyszázöt és megmutatja a puskáját belülről is. — A kis vesztegő nagykedvű ajánlata józiben elvettem magam, de amikor rántam a bélyegekre, nagyot dobtam a szíven! Nini királyi-e magyar bélyegek! Hiszen ilyes mikrói beszélt a főhadnagyról! Hatha ilyeneket keres? — gondoltam magamban. (Folyt. köv.)

6800 olasz menekült visszavért Svájcba. A milánói lapok értesülése szerint eddig 6800 olasz menekült tért vissza önként otthonába, aki szeptemberben Svájcba menekült.

HIRDETMÉNY

Értesitem a város közönségét, hogy a nagyerdő városi tódti thermál tórtudt 1. hó 5-én reggel 7 órakor megnyitom.

A fürdő új rendjét a következőben állapítom meg: A fedett thermál fürdő naponta, tehát ünnap, és vasárnapokon is, karácsony húsvét és pünkösd első napjának va-amint Szent István napjának kivételével reggel 7 óratól 12 óráig és délután 14 óratól 19 óráig all a közönség rendelkezésére. Deii 12 óratól 14 óráig takarítási és szellőztési szünet, mely alatt a fürdőt mindenkinél el kell hagyni.

A fürdőben és az öltözőkben a dohányszag tilos, dohányszag csak az előcsarnokban büfétben és a fodrászteremben szabad. Efel és itál fogvasztása kizárólag a büfét helyiségében van megengedve, ez vonatkozik a hazulról hozott utelekre és italokra is. A víz hőmérséklet 30—32 C fok között állapítottam meg. Víznyomás 150 cm. Cezonapokon, kedden és pénteken délután 14—19 óráig a bémerszeket 24—26 C között mozog. Víznyomás 150 cm.

A fedett fürdőt 6 éven aluli gyermekek egyáltalában nem, 6—12 évesek csak szülői felügyelet mellett látogathatják.

Utastítottam a fürdő vezetőségét, hogy fenti rendelkezéseimet szigorúan tartassa be. FURDÓKAR: Délelőtti fürdő-jegy 1.40 P. Délelőtti gyermek-jegy 0.90 P. Délelőtti kedvezményes-jegy 1.10 P. Délelőtti, lelut-fizetjegy (10 szelv.) 12.60 P. Délelőtti gyermek-fizetjegy (10 szelv.) 8.10 P. Délelőtti kedvezményes-fizetjegy (10 szelv.) 9.90 pengő. Déltáni fürdő-jegy 2. — P. Déltáni gyermek-jegy 1.20 P. Déltáni kedvezményes-jegy 1.60 P. Déltáni fürdő-fizetjegy (10 szelv.) 18. — P. Déltáni gyermek-fizetjegy (10 szelv.) 10.80 P. Déltáni kedvezményes-fizetjegy (10 szelv.) 14.40 P. Pihenőjegy 0.50 P. Érték megörzés a pénziárnál díjtalan. Kedvezményes jegyeket állami, városi, városi üzemi tisztviselők és az orvoskamra tagjai vehetnek igénybe. A közönség rendelkezésére: férfi és nő masszázszó 1. — P. egysegral, úri és női fodrász a hatóságilag megállapított árak mellett.

Pihenő ágyak fél órai használatra 50 fillér díjazás mellett vehetők igénybe. Polzármester.

Gyilkos-vice...

Az előrángatott szellemességtel viccek szerzői gyakran kapják fejükhöz vágva villámzó pillantások kíséretében:

— Gyilkos! Vannak azonban a szó igazi értelmében vett gyilkos-viccek is. Hiszen a humor kivirágzik a legsötétebb dráma árnyékában is.

Igy történt ez Nagyváradon is. Emlékeztet a szörnyű gyilkosság, amelyet az egyik nagyváradai moziban követett el a jegyszede egy fiatal leányon. Holttestét a dobogó alá rejtette el.

Azóta így kérnek jegyet Nagyváradon a mozipénztárnál:

— Kisasszony, kérnék egy tértijegyet!

Vagy ilyen módon is meghatározza nem egy tréfáskedvű jegyvásárló kivánságát, hogy a jegy hova szóljon:

— Kedves kisasszony legyen szíves, adjon egy jegyet a dobogó alá...

Megkerült Moóry Lucy kabátja, a tolvaj után nyomoz a rendőrség

Hirt adunk arról, hogy Moóry Lucynak, a Csokonai-színház népszerű drámai hősnőjének a Timár-utca 9. szám alatti lakása előszobájából ellopták 3000 pengő értékű drappszíni kabátját. A lopást besurranó tolvaj követte el, aki a takarítás közben nyitvahagyott ajtón behatolt. Ugyanakkor a művész nő éppen a színházba indult és az utcáról az ablaknál álló édesanyjával beszélgetett. Ezt az idő használta ki a tettes a lopás elkövetésére és a házból kiszompolgó két fiatalembert látták is a szomszédok és pontos személyleírást adtak róluk.

A debreceni rendőrség erélyes nyomozást indított a lopás ügyében és tegnap már ennek eredményeként meg is került a kabát, melyet a Hatvan-utca környékén egy házmeisteri lakásban találtak meg. Az asszony, akinél a kabátot megtalálták, elmondotta, hogy azt férje vette kéz alatt, valószínűleg magától a tettestől. Mivel a férfi kedden délelben kiment Debrecen környékére dolgozni, így nehezebb volt kihallgatni. Az ügyben tovább folyik a vizsgálat.

Százhusz méter telefonhuzal és négy tyúkot lopott ismeretlen tettes az éjszakai órákban Székelyhidy Mihály telefonszerelő, Dicsőfő-utca 4. szám alatti lakásának udvarán lévő baromfiólból és kamarából.

1890—1943 tk. sz. ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY-KIVONAT.

6—905—1987. — A debreceni kir. járásbíróaság, mint tealkkönyvi hatóság, Kir kincstár végrehajtónak Bakos Józsefné szül. Nagy Erzsébet és Korpás Józsefné szül. Szabó Erzsébet végrehajtást szien vedők ellen indított végrehajtási ügyében a tealkkönyvi hatóság a végrehajtási árverést 1282 P 04 f. tökékövetelés és járulékal behajtása végett a Debrecen városban fekvő, s a debreceni 5446 sz. tkvi bérletben A. I. 1—2 sorsz. 5501. 5502 hrsz. alatt felvett összesen 230.80 n. ölet kitevő, a Csapókerthben, Kinizsi utca 41 sz. alatt lévő ház, udvar és szőlőből álló és a végrehajtást szenvedők tulajdonát képező ingatlanra 3800 P kiáltási árban erendelte. Az árverést 1944 évi február hó 28 napján délelőtti 11 órakor a tealkkönyvi hatóság helyiségében. Deák Ferenc utca 17 szám, 1 ajtó fogják megtartani. Az árverésre kerülő ingatlan ha az árverés megtartását a végrehajtatók közül a m kir kincstár kéri a kiáltási ár felénél, ha pedig dr Békéssy Jenő kéri 3080 P vételárnál alacsonyabb áron eladni nem lehet. Bánatpénz a kiáltási ár 10 százaléka, amelyet a magasabb ígért ugyanannyi százaléka kell kiegészíteni. — Debrecen, 1943 évi szeptember hó 22. Dr Füzessy Rudolf sk., kir. bíró A kiadmány hitelűl: Nemes kiadó

Intézkedések a burgonyatermés növelésére

A földművelésügyi miniszteriumban dr. Konkoly Thege Sándor államtitkár elnöklésével, az állami intézmények vezetői gazdasági-vezetési és értékesítési szervek bevonásával értekezlet volt annak megvitatására, hogy a háborús viszonyok ellenére milyen intézkedésekkel lehet a burgonyatermést növelni. Az értekezlet megvilágította, hogy a földművelésügyi miniszterium a szükséges-

nek tartott intézkedések nagyrészt már folyamatba tette. Kisvárdán már felállították a burgonyanemesítő telepet s évek óta nagyobb mennyiségű németországi vetőburgonyát hoztak be. Az értekezleten előadott javaslatokat a miniszterium mind meg fogja vizsgálni és ha lehetséges a szükséges intézkedéseket megteszi.

Február 15-ig kell megkötöni a munkaszerződéseket

Illetékes helyen felhívják mind a mezőgazdasági, mind a munkaadók figyelmét arra, hogy a mezőgazdasági munkaszerződések megkötésére megszabott határidő február 15-én lejár. A határidő elmulasztása a munkásokra is, meg a munkaadókra is komoly hátrányokat von maga után. Az a munkás, aki a megszabott határidőig önként nem szerződött, elesik attól, hogy maga válassza meg, hol kíván a jövő munkaidényben dolgozni. Az ilyen munkást ugyanis honvédelmi munkakötelezettségként veszik igénybe és mint ilyen, rendelik ki mezőgazdasági munka kötelező végzésére, ott, ahol éppen arra szükség van. Az ilyen kirendeléseknek az idén a kormány a múlt évinél is fokozottabb mértékben kíván érvényt szerezni. Azokat, akik a munkakötelezettségüket és a munka-

fejelemet súlyosabban megsértik, internálják és katonai vezetés alatt álló munkatáborba utalják. A 100 ka. földnél nagyobb mezőgazdasági földbirtokon gazdálkodó munkaadó, ha február 15-ig nem szerződötett elegendő munkást, február 20-ig köteles a községit (városi) gazdasági munkaközvetítő hivataltól (községit elöljáróságtól, körjegyzőtől, városi tisztviselőtől) a hiányzó munkások közvetítésére, vagy esetleg kirendelését kérni. Ha ezt elmulasztja, a mulasztás következtében a mezőgazdasági munka elvégzése hiány szenved, a mezőgazdaságfejlesztő törvény alapján a mezőgazdasági termelés rendjének közérdekű biztosítása végett hatósági intézkedéseknek van helye. A hatósági intézkedés abban áll, hogy a mezőgazdasági birtokkezelőnek adják át.

A csizmadiaszakosztály közgyűlése

Ismét Szabó Gábort választották szakosztályi elnöknek — Galamb Ferencet felkérlik, vállalja továbbra is az Ipartestület elnökségét

A csizmadiaszakosztály Szabó Gábor elnökletével tegnap tartotta tisztújító közgyűlését, melyen megjelent Galamb Ferenc is, az Ipartestület elnöke, valamint Lajos Béla, az Ipartestület alelőnöke.

Szabó Gábor elnöki beszámolójában megállapította, hogy a háború talán egy szakmát sem érintett olyan súlyosan, mint a csizmadiaipart. Az elmúlt évben többször tetek erőfeszítéseket, hogy a szakosztály tagjait anyagilag ellássák. Galamb Ferenc Ipartestületi elnök lelkes támogatásával sikerült a szakosztály részére 2000 kg. bivalynyaktalpat javítási célokra a szakosztály részére kiutaltatni. Az anyagellátás terén legjelentősebb eredményt akkor sikerült elérni, mikor az iparügyi miniszter személyes közbenjárására sikerült 4000 vegyes csizmaához való anyagot szerezni.

Az elnök többek között bejelentette, hogy az elmúlt év folyamán öt népes szakosztályi ülést tartottak. A szakosztály jelenlegi taglétszáma 226.

A szakosztály az elnökségnek megadta a feltevést, majd Mázló József korelnök irányításával megkezdte a tisztújítást. A szakosztály egyhangúan elnöknek ismét Szabó Gábort választotta meg. Alelnök lett Mázló József és Kozma Gyula. Jegyzőnek Gombos Ferenc, pénztárosnak Szilágyi Márton, ellenőröknek pedig Szodray Józsefet és Faragó Lajost választották. Műhelyellenőrök lettek Gombos Ferenc, Szodray József, Gyarmathy Gábor és Köblös Gábor. Az érdekképviseleti csoportba Papp László, Zeké Dezső, Gyarmathy József és Kozma István, az Iparos Kör közgyűlésébe pedig Szabó Gábor, Mázló József és Kozma Gyula került. A tanonevizsgáló bizottság elnöke Szabó Gábor lett, alelnöke Harsányi Sándor, tagok: Zeke Lajos, Kopa Sándor, Szilágyi Márton és Kozma Gyula. Szilvási ellenőr Gyarmathy Gábor lett. A szakosztály választásmánya a következő: Szodray József, Faragó Sándor, Kopa Sándor, Harsányi Imre, Harsányi Sándor, Fehér Sándor, Püspök Lajos, Gyarmathy Gábor, Gyarmathy István,

Gombos Ferenc, Kozma István és Herencsi István.

Galamb Ferenc megelégedését fejezte ki az egyhangú választás felett. Ez is illik a mai időkhez. A mai körülmények között igen fontos, hogy az iparosság megtalálja egymást. Részletesen beszámolt a csizmadiaszakosztályi érdekekben tevényt budapesti újáról. Megállapította, hogy az elért eredmény az iparügyi miniszter személyes közbenjárásának lehet elsősorban köszönni. Felszólalása végén Isten áldását kérte a szakosztályra.

Szabó Gábor elnök köszönetét fejezte ki Galamb Ferencnek fáradságos munkájáért. Kérte, hogy a jövőben is vállalja el az Ipartestületi elnökséget és munkájában a csizmadiaszakosztály mindig mellette fog állani.

Az elnök végül bejelentette, hogy a készítenő csizmákhoz a mellékanyagok közelesem meg fognak érkezni.

Kovács Ferenc lett a timárszakosztály elnöke

A timáripárosok szakosztálya Kovács Ferenc elnökletével tegnap tartotta meg tisztújító közgyűlését. Az elnök beszámolója háromévi működéséről megállapította, hogy a timárok az Anyaghivatal megállapításához híven szabványos bőrtöket dolgoznak fel. Az anyagkiutalás körül nem volt zavar, csupán a cserzőanyagok beszerzésével kapcsolatban vannak bizonyos nehézségek.

Az elnöki jelentés után Kovács Ferenc megköszönte a szakosztály eddigi bizalmát és megbízatását a szakosztály rendelkezésére bocsájította.

A tisztújítás során a Debreceni Timár Társulattal egyetértve választotta meg tisztikarát. Elnök ismét Kovács Ferenc lett, alelnök Kiss Imre, jegyző Kovács László, helyettese pedig Juhász Zsigmond. Pénztárosnak Sárga István választották. Az érdekképviseleti csoportba Kovács Ferenc, az Iparos Körbe pedig Kovács Ferenc és Kiss Imre került. Széki műhelyellenőrök Bakonszegi Imre, Szűcs Imre és Juhász Zsigmond lettek. A tanonevizsgáló bizottság a következőképpen alakult: elnök Kovács Ferenc alelnök Sárga Ist-

ván, tagok Kiss Imre, Katona Imre és Fazekas Péter. A választmány tagjai lettek Süvöltös Sándor, Szabó Béla, Erdey Kálmán, Tóth Ferenc, Piros József, Kovács István, Major Gyula, Szűcs Imre, Juhász Zsigmond, Fazekas Péter, Bakonszegi Imre, Orbán Péter és Katona Ignác.

A példás egyetértésben lefolyt tisztújítás után Kovács Ferenc megválasztásáért köszönetet mondott.

A nőiszabószakosztály tisztújító közgyűlése

A női szabóiparosok szakosztálya tegnap tartotta tisztújító közgyűlését Zombor Károly elnökletével.

A tisztújítás során a szakosztály egyhangúlag újra Zombor Károlyt választotta meg elnökül. Alelnök lett Szűcs Lajos és Suba István. Elöljárósági póttagok Benedek Ferenc, Jeddő Szabó Károly és Tokai Imre. Jegyzők lettek Jeddő Szabó Károly és Balogh László. Pénztárosnak Benedek Ferencet, pénztári ellenőröknek pedig Debreceni Lajosné, Hell Jánosné és Tokai Imrét választották. Az Iparos Kör közgyűlésébe Benedek Ferenc, Jeddő Szabó Károly, Tokai Imre, Tóth Elek, Stefán József és Molnár József, az érdekképviseleti csoportba pedig Debreceni Lajosné, Várady Róza, Kiss Bálintné, Gáti Imréné, Vargha Gézné és Szénási Béla került. A szakosztály választmánya a következőképpen alakult: Várady Róza, Gáti Imréné, Kiss Bálintné, Borbély Gizella, Bárdos Izabella, Buday Gyuláné, Tóth Istvánné, Kovács Margit, Gáspár Anna, Nagy Gyula, Bartha Dánielné, Fábrián Béla, Stefán János, Timkó Árpád, Szénási Béla, illetve Vargha Gézné, Ajben Jolán, Pethő Gáborné, Molnár József és Sipos Róza.

Az elnök köszönetet mondott megválasztásáért. Javasolta a szakosztálynak, hogy a szakosztályi díjakat emeljék fel. A közgyűlés ehhez egyhangúlag hozzájárult. Bejelentette még Zombor Károly, hogy a jövő hét folyamán anyagkiutalás lesz.

Az ácsszakosztály közgyűlése

Az ács iparosok szakosztálya Nagy János elnökletével tegnap tartotta meg tisztújító közgyűlését.

A pénztári jelentés után az elnök visszaillesztetett vetett három évi munkájára. Elmondotta, hogy működése alatt sikerült a szakosztályban a legteljesebb együttműködést megteremteni. Ezenkívül a szakosztály számára egy faraktárt állítottak fel, mely ma is sikeresen működik. A továbbiakban az elnök megállapította, hogy a kiutalt anyagok szétosztása a legteljesebb egyetértésben folyt le. A szakosztály a jótékony célú akcióból erejéhez képest mindig kivette részét.

Kérte felmentését, melyet a szakosztály egyhangúlag megadott.

A tisztújítást Juhász József korelnök vezette le. Az Ipartestület részéről Lechner Lajos jegyző veti részt.

Elnöknek egyhangúlag újra Nagy Jánost választották. Alelnök lett Simon István, jegyző Hajós László, pénztáros Mester János, helyettese Gellén Imre. Széki műhelyellenőröknek Szanka Gáborné, Rózsa Balázst és Malatinszky Lajost választották. Az Iparos Kör közgyűlésébe Szabó József és Tóth Gyula, az érdekképviseleti csoportba Szabó József és Rácz Lajos került. A tanonevizsgáló bizottság elnöke Nagy János lett, alelnöke Gellén Imre, tagjai pedig Tóth Miklós, Mezei Béla és Végh Sándor.

Az elnök megválasztásáért meleg szavakkal mondott köszönetet.

Az állategészségügyi helyzet Hajdú megyében

Dr. Máté m. kir. főállatorvos jelentést tett a megyei közigazgatási bizottságban a január-havi állategészségügyi viszonyokról. A jelentés szerint a múlt hónaphoz képest a viszonyok lényegesen nem változtak.

Hajdú megye mezőgazdasági viszonyai

Vitéz Lovassy Lajos gazdasági főfelügyelő jelentést tett a közigazgatási bizottságnak a mezőgazdasági viszonyokról, melyek a múlt hónapban itt uralkodtak. A jelentés szerint 1944 évi január hórlól, Hajdú vármegye mezőgazdasági állapotára vonatkozó jelentésemet tisztelettel az alábbiakban terjesztem elő:

Az időjárás általában egész hónapban át enyhe volt, ami az őszi vetéseknek kedvezett. Erősebb fagyok csak a hónap első felében fordultak elő, amelyek azonban nem voltak olyan mérvűek, hogy a vetésekben kárt okozhattak volna. Egyébként is a fagyok beállta után kisebb havazás is volt, úgyhogy ezen idő alatt a vetéseket vékonyabb hótakaró borította. A hótakaró a hónap második felében elolvadt és attól kezdve a hőmérséklet egész a hónap végéig változatlanul enyhe maradt.

A havi csapadék mennyisége nem érte el az átlagot.

Gazdasági munkák inkább csak a fakitermelésre, trágyahordásra és belső majori munkákra szorítkoztak.

Az általános szűkös- és erőta-karmány hiány mindinkább nyomászóan érezeti hatását és ennek következtében az állatok kondíciója sok helyen nem kielégítő.

DEBRECZEN 7. OLDAL 1944. II. 9.

Debreceni állatvásárok

A rossz időjárásra való tekintettel sertes nem hajtottak fel. Ló felhajtás 208 darab, eladás 73 darab. Szarvasmarha 410 darab felhajtás, 235 darab eladás. Arak: Vágó 210—500 P-ig, silány igásló 480—900 P, közepes 900—2000 P, jó 2000—3500 P.

Szarvasmarha: vágó ökör I. r. 220, II. r. 200, III. r. 180, csontozni való 150. Bika I. r. 215, II. r. 195, III. r. 175, csontozni való 145. Tehén I. r. 210, II. r. 190, III. r. 170 csontozni való 150. (6 százalék engedmény.) Vágó borjú I. r. 240, II. r. 210. Tino, ökör 275—400. Fejős tehén 1100—3300 pengő. Irányzat lanyha.

— Felhívom azokat a juhtartó gazdákat akik a Hortobágy pusztán az elmúlt évben használt juhtelküket a folyó évben is igénybe kívánják venni, ezirányú szándékukat — a jogelismérséi díj befizetésének igazolása mellett — a mátai biztosí hivatalba február hó 10-ig' jelentésk be. Aki a bejelentést elmulasztja, annak a telke a kifizőtt határidő letele után új jelentkező részére fog kiadatni. Gazdasági tanácsnok.

— Amerikai gypatszallítmányt indítottak útnak Spanyolországba. A Mar Caribe nevű gőzös 5070 tonnás gypatszallítmányt viz Barcelonaiba.

S P O R T

A DVSC birkozói újabb nehéz mérkőzés előtt állnak az országos bajnokságban

A DVSC csapata a WMTK legyőztével az országos birkozóbajnokság legkomolyabb esélyesévé lépett elő. Pedig a DVSC birkozóiak helyzete éppen nem mondható szerencsésnek. A sorolásnál a legnehezebb csoportot kapták, ahol három bajnokjelöltő: a DVSC, WMTK és MAV. Előre küzd, ugyanakkor, amikor a másik csoportban a BVSC-nek egytől egyik könnyű ellenfél van dolga. Tetejébe még a WMTK ellen hat emberrel volt kénytelen kiállni a csapat, mert Csánky átesett a súlyhatáron. Itt a vezetőségnek is terhe írható egy jó adag könnyelműség, mert Csánkit már a súlyhatárra lefogyasztva kellett volna Debrecenben vonatra ültetni. Nagyon veszélyes játék az országos bajnokság késhegyre menő küzdelmeiben egy ember

előnyt adni az ellenfélnek. Szerencsére ezúttal a könnyelműség nem bosszulta meg magat. Uglátszik a DVSC-nél hagyomány, hogy hat emberrel is legyőzi a WMTK-t, mert a múlt évben is túlesett versenyzőjük a súlyhatáron és így is győztek 4:3-ra.

Most szombaton újabb nehéz küzdelem vár a debreceni fiúkra. A DVSC újra bajnokjelölttel, a MAV előrével kerül össze. Mi a teljes csapatával kiálló MAV előre-t még veszélyesebb ellenfélnek tartjuk, mint a tartalékos WMTK-t, mert a csapat tagjai között Szilágyi, Szilvássy, Hegedűs, Kovács Gyula kemény, rámenős, lelkes birkozók, emellett komoly értekek. A DVSC csak teljes erőbedobással szeresheti meg a győzelmet.

Herczeg, Tisza, Zilahy, B. Nagy és egy ungvári játékos, Móre együttesében Seriózó, Kadás, Szabó, Lukács, Szilágyi, Anocskai és Dobos szerepelt. A játékosok nagy harcikedvvel játszottak, amit az eredmény is híven kifejez, mert végeredményben Orosz csapata 15:12-re győzött Móre együttese ellen. A győztes csapatban Zilahy, Tisza és B. Nagy öt-öt gólt lőtt. Jól játszottak Szabó, Zilahy, B. Nagy Dobos és Pocsay. Vasárnap valószínűleg a budapesti Törökves csapatát ellen játszik a DVSC. Ma újabb kétkapus edzés tartanak a dohánygyári pályán. A vasárnapi csapat összeállítása még bizonytalan, mert Nagy II-ön kívül még Csokai is sítáborban van.

A DTE kosárlabdacsapata, mely nemrégiben alakította meg kosárlabda szakosztályát, erős mérkőzésekkel készül a február végén Debrecenben megtartandó kosárlabda villámtornára. A DTE ezen a villámtornán fog először bemutatkozni a közönség előtt. A napokban a Gyakorló gimnázium együttesét verték a DTE-isták 44:20 pontarányban.

Vasárnap délelőtti a DVSC sportcsarnokában a debreceni kosárlabda csapatok részvételével kosárlabda körmérkőzéseket terveznek.

Kedves jó hírvizonyok esetén szombaton és vasárnap bonyolítják le a kerületi KISOK mű- és gyorskorcsolyázó bajnokságot.

A Dohánygyári SE játékosai szerda este 6 órára a dohánygyári pályán lévő klubhelyiségben megbeszélés végett és izozs miatt teljes számban jelenjenek meg. Intéző.

